 Тяпина Ирина Алексеевна, учитель русского языка и литературы, высшей  квалификационной категории.

Тема мастер-класса  «Театрализация на уроках русского языка и литературы, во внеурочной деятельности».

 (25.01.2021г. – заседание городского методического объединения).
       Уметь представить себя- сейчас стало главной компетенцией. Это помогает детям научиться читать выразительно монологи  в коллективе. С одной стороны, это и игра, с другой стороны, умение выразить свое отношение к герою. 

      Что значит театрализация в рамках учебного процесса в общеобразовательной школе?

      Нетрадиционные формы уроков – есть не что иное, как введение в образовательный процесс элементов театрализации, затем – привычное для каждого учителя гуманитарных дисциплин использование на уроке музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства, т.е. всего того, что воздействует на эмоциональную сферу ученика, активизирует его внимание, воображение, фантазию.
      Традиционно используем мы на уроках выразительное  чтение по ролям.
      При изучении произведения А.Н.Островского «Гроза» десятиклассницы попробовали себя в ролях Катерины и Варвары.
     Словосочетание «театр на уроке» часто пугает учителей, так как ассоциируется с массой декораций, костюмов, репетиций. Именно поэтому я использую «элементы театрализации». Урок ни в коем случае нельзя подменять развлекательной постановкой.

       Театрализованные представления заставляют ребенка особенно активно работать над поиском слов для выражения своих мыслей и чувств. Такие представления вызывают интерес у ребят, повышают их работоспособность и творческую активность, что благоприятно сказывается на конечных результатах обучения. 
       На неделе иммунизации учащиеся шестого класса рассказали о прививках второму классу.
      Театрализованное представление способствует не только развитию таких видов речевой деятельности, как говорение и слушание, но и помогает создать самостоятельное высказывание, обеспечивая его логичность, полноту и лексическое разнообразие.
      Это вид совместной деятельности  учителя и учащихся –эффективный путь к расширению словарного запаса школьников, преодолению ими скованности, страха перед публичным выступлением. 

    Участие  в выступлениях на уроках помогает представлять отрывки из художественных произведений на большой сцене во время общешкольных мероприятий.  (С.А. Алексиевич. «У войны не женское лицо».)
     Учащиеся, которые  принимают активное участие в таких видах творческих работ, спокойней ведут себя на Устном Собеседовании в 9 классе, когда ответ записывается.
       У меня была ученица, которая хотела поступать в театральный вуз. И я ей дала роль ведущей на представлении. После выступления она сказала, что так волновалась и никогда не будет артисткой. Хотя поступила в Московский университет, принимала участие  в подготовке сценария КВН на телевидении. Этого ей было достаточно в жизни. Практическая направленность помогла ученице не растеряться в жизни, а использовать уже накопленный опыт в своей жизни, стать успешной.
        На уроках, начиная с 5-го класса, мы используем групповую работу (это может быть  и проектом). Это и показ инсценировок басен И.Крылова. Хороши для представлений произведения А.С.Пушкина.      
      Поделюсь опытом экранизации произведения А.П.Чехова «Хамелеон». Класс был разделен на 2 группы. Ребята  сами выбрали, кто какую роль будет  исполнять, кто будет снимать на камеру. Одна группа воспользовалась живой собачкой, вторая группа - игрушкой. Я предложила им помочь, но они решили все сами сделать.
        Первая группа снимала свой ролик в городском парке, вторая - на нашем рынке. Это был первый опыт съемки на улице. Потом уже позже мы снимали ролик к конкурсу у Памятника Живым - выразительное чтение стихотворения к Дню Победы.
       Сейчас ситуация складывается так,  детям приходится самим быть режиссерами своих постановок устных ответов, которые они посылают для оценки учителю в виде небольших выступлений.
      Уроки с элементами театрализации, ролевыми играми и другими методами театральной педагогики положительно воспринимаются учениками и их родителями. Предполагается получить следующие результаты:
          Повышение интереса у школьников не только к литературе, но и к всемирной истории, культуре, искусству.
         Умение детьми комбинировать полученные знания, переводить их в образы, сочетать с художественным вымыслом. Примером может быть «Поэтический калейдоскоп»: учащиеся читают отрывки изученных стихотворений по очереди (по вариантам или по рядам)
      Хорошо развитая речь служит одним из важнейших средств активной деятельности человека в современном обществе, а для школьника - средством успешного обучения и общения в школе.
       Игра - оказывает большое влияние на речь ребенка. Ребенок усваивает богатство родного язык, его выразительные средства, использует различные интонации, соответствующие характеру героев и их поступкам. Игры с ручными куклами оказывают благоприятное воздействие на развитие речи. Так, на уроке литературы мы разыгрываем небольшие сценки по произведениям И.А. Крылова («Волк и Ягнёнок», «Ворона и Лисица», из русских  и зарубежных народных сказок. Для представления удачной была пьеса «Синяя птица». 
    Общение с высокой литературой учит бережному отношению к наследию культуры. Нельзя недооценивать приём театрализации в социализации, воспитании патриотизма, гражданственности и формировании толерантности учащихся.
      Уроки литературы призваны научить человека думать, творить, отстаивать свои убеждения, но при этом не забыть, что все самое замечательное в мире написано людьми и для людей. Являясь ненавязчивой формой работы, театрализация помогает  учителю достигать поставленных  целей.
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