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Управление образования администрации муниципального образования город Новотроицк

П Р И К А З

  24.01.2019г.  №           2-кд 
                                                                

 О награждении 
В целях поддержки талантливых работников системы образования, повышения престижа труда педагога и во исполнение приказа управления образования № 443 от 07.12.2018г. «О повышении квалификации педагогов посредством конкурса»

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить грамотой управления образования участников муниципального этапа областного конкурса профессионального мастерства работников системы образования Оренбургской области «Учитель Оренбуржья-2019: 
· Демину Елену Александровну, учителя начальных классов МОАУ «СОШ № 7», занявшую 1 место в номинации «Учитель города Новотроицк-2019»;

· Солодилову Елену Николаевну, воспитателя МДОАУ «Детский сад № 18», занявшую 1 место в номинации «Воспитатель города Новотроицк-2019»;

· Александрову Викторию Теодоровну, учителя русского языка МОАУ «СОШ № 16», занявшую 2 место в номинации «Учитель города Новотроицк-2019»;
· Зотову Людмилу Николаевну, воспитателя МДОАУ «Детский сад № 14», занявшую 2 место в номинации «Воспитатель города Новотроицк-2019»;

· Свиридову Елену Викторовну, учителя начальных классов МОАУ «СОШ № 17»,  занявшую 3 место в номинации «Учитель города Новотроицк-2019»;
· Лифанову Ольгу Владимировну, воспитателя МДОАУ «Детский сад № 20», занявшую 3 место в номинации «Воспитатель города Новотроицк-2019»;
· Кудлякову Анну Алексеевну, учителя начальных классов МОАУ «СОШ № 6», за участие в муниципальном этапе областного конкурса «Учитель Оренбуржья-2019;
· Ампилогову Елену Александровну, воспитателя МДОАУ «Детский сад № 30», за участие в муниципальном этапе областного конкурса «Учитель Оренбуржья-2019;

· Загудайлову Алену Викторовну, воспитателя МДОАУ «Детский сад № 6», за участие в муниципальном этапе областного конкурса «Учитель Оренбуржья-2019;

· Кужатаеву Тамару Владимировну, воспитателя МДОАУ «Детский сад № 2», за участие в муниципальном этапе областного конкурса «Учитель Оренбуржья-2019. 
2. Контроль исполнения настоящего приказа возложить на директора МКУ «ИМДЦ МО город Новотроицк» Аксенову Т.Г.
Начальник

управления образования                                                                      Т.П.Карева
Аксенова Т.Г.
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