Выступление на городском методическом объединении учителей музыки по теме:

«Детское творчество
на уроках музыки».
Наше время - это время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Ведь только такие личности внесут свою лепту в развитие науки, культуры, промышленности и, тем самым поднимут престиж страны на должный уровень. 
       К сожалению, современная массовая школа ещё очень часто обучение сводит к запоминанию и воспроизведению приёмов действия, типовых способов решения заданий. В результате многие выпускники школы, обогатив свою память за 10 лет учения обширными знаниями по всем предметам часто оказываются беспомощными при столкновении с жизненными проблемами, с практическими и теоретическими задачами, для решения которых требуется выбрать из кладовых памяти нужные знания, применить умение самостоятельно думать, принимать нестандартные решения. На наш взгляд, главной целью обучения должно стать формирование у ребёнка умения управлять процессами творчества: фантазированием, пониманием закономерностей, решением сложных проблемных ситуаций. 
     Дети от природы любознательны и полны желаний учится. Всё, что нужно для того, чтобы они могли проявить свои дарования, - это умелое руководство со стороны взрослых. У каждого ребёнка есть способности и таланты. Просто кого-то из них не растормошили, недоучили, недоразвили. Нельзя упускать такой благодатный, с точки зрения развития разнообразных способностей, детский возраст, когда ребёнок наиболее открыт и восприимчив к чудесам познания, к богатству и красоте окружающего его мира, пока он не разучился удивляться лучику солнца,пробившемуся сквозь тучу, маленькой букашке на лепестке цветка и многому, многому другому, чему мы, взрослые, разучились радоваться.
     По своей удивительной способности вызывать в человеке фантазию искусство занимает, безусловно, первое место среди всех многообразных элементов, составляющих сложную систему воспитания человека. А предмет музыки, как никакой другой, располагает возможностями для созидания, так как музыка есть предмет сотворчества на уровне личности автора музыкального произведения,  личности учителя и личности ученика, его потребность и способность к творчеству, самореализации, совершенствованию. Музыка, как «искусство, жизнью рождённое и к жизни обращённое», является посредником между творчеством и восприятием.     Однако мало организовать процесс общения с музыкой так, чтобы соединить с ней детскую душу (как чем-то приходящим из вне, придуманным людьми для тех или иных целей), необходимо вызвать у детей такое чувство, когда музыка для них - это и есть сама жизнь их души. 
Следует помнить: ученик – это слушатель, исполнитель, хотя и менее знающий и опытный, не проявляющий своё отношение к музыке. Недостаточно научить его каким-то музыкальным умениям, дать знания о музыке – важно пробудить постоянную потребность в общении с ней, творческую активность.
Творчество – процесс сугубо индивидуальный, свободный, в большей степени спонтанный, в котором решающие моменты принадлежат иррациональным факторам – чувством страсти, интуиции, соображению, воле, вере, мечте. Да и рациональная сторона творчества у каждого творца складывается весьма прихотливо и своеобразно, соответствуя больше особенностям его индивидуальности, чем некой общей «логике творчества». В творчестве, как в сокровенной сути человека таятся неисчислимые и непознанные тайны. 
   А.Т. Шумилин, изучив механизмы и закономерности творчества, утверждает,  что все качества личности, необходимые для созидания успешно развиваются  в процессе обучения и творческой деятельности, что каждому человеку доступны самые высокие творческие достижения, которые обусловлены трудолюбием и обучением. Для этого лишь необходимо грамотное руководство со стороны педагога и знание последним физиологических закономерностей личностей ученика.
Составляющие творческого процесса:
-цельность восприятия – способность воспринимать художественный образ целиком, не дробя его;
-оригинальность мышления – способность субъективно воспринимать предметы и явления окружающего мира посредством чувств, через личностное, оригинальное восприятие и материализовывать в определенных оригинальных образах;
-гибкость, вариативность мышления – способность переходить от одного предмета  к другому, далёкому по содержанию (например музыка и литература);
-лёгкость генерирования идей – способность легко, в короткий промежуток времени выдавать несколько разнообразных идей;
-сближение понятий – способность находить причинно-следтвенные связи, ассоциировать отдалённые понятия;
-способность запоминать, узнавать, воспроизводить информацию обеспечивается индивидуальным объёмом и надёжностью памяти;
-работа подсознания – необходимые условия при выдвижении гипотез и генерирования идей, поэтому предвидение или интуиция – необходимое составляющее для любого творческого процесса;
-способность к открытию – это установление неизвестных ранее, объективно существующих закономерностей предметов и явлений окружающего нас мира, вносящих коренные изменении в уровень познания;
-способность к рефлексии – способность к оценочным действиям;
-воображение или фантазия – способность не только воспроизводить, но и создавать образы или действия.
Задача творческого развития школьников заключается в том, чтобы с одной стороны, целенаправленно и систематически развивать необходимые для занятия любым видом творчества, в данном случае музыкальным и художественным, способности учащихся: оригинальное, образное мышление, воображение, эмоциональную отзывчивость и т.д., а с другой стороны – формировать потребность в творчестве и общении с искусством.
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