Анализ 
проведения городского конкурса профессионального мастерства педагогов 
«Сердце отдаю детям-2015»

Городской конкурс профессионального мастерства «Сердце отдаю детям» проводится традиционно, один раз в два года, в  целях выявления и поддержки талантливых педагогов муниципального образования г.Новотроицк, диссеминации передового педагогического опыта и повышения престижа труда педагога.  Являясь формой Всероссийского педагогического движения, конкурс проходит в несколько этапов: сначала он проводится в образовательных учреждениях, затем победители ОО соревнуются между собой на муниципальном уровне, лучшие педагоги от города – победители муниципального этапа –  представляют себя на  региональном конкурсе, а победители его – на Всероссийском.

Требования к конкурсантам в 2015 году не изменились: педагогический опыт – не менее 3 лет, качественные показатели деятельности,  использование инновационных технологий и методик в работе, творческий потенциал.
Муниципальный конкурс проходил по 3 номинациям:

· «Педагог дополнительного образования»;

· «Классный руководитель 1-4 классов»;

· «Классный руководитель 5-11 классов».

Старших вожатых в этом году решено объединить в отдельный конкурс «Вожатый года».

В 2015-2016 учебном году в городском конкурсе профессионального мастерства педагогов «Сердце отдаю детям-2015» приняли участие 10 человек: 1 педагог дополнительного образования ЦРТДЮ и 9 классных руководителя из СОШ № 3, СОШ № 6, СОШ № 10, СОШ № 13, СОШ № 16, СОШ № 17, СОШ № 18, СОШ № 23, гимназии № 1 (50%). Не приняли участие в конкурсе СОШ № 2, СОШ № 4, СОШ № 5, СОШ № 7, СОШ № 15, СОШ № 20, СОШ № 22, лицей № 1, СЮТ, СДЮТурЭ.
Конкурс проводился в 2 этапа:

· заочный этап (со 26 по 30 октября 2015г.);

· очный этап (с 09 по18 ноября 2015 г.).

Заочный этап – экспертиза методических материалов. 

Очный этап – практические мероприятия:

1. Самопрезентация «Мое педагогическое кредо».

2. Защита программы (программы воспитания / дополнительной общеобразовательной программы).

3. Открытое занятие с обучающимися. 
4. Импровизированный конкурс (решение проблемной педагогической ситуации). 
Оценка всех этапов конкурса осуществлялась согласно критериям. Максимальные баллы за конкурсные мероприятия:

· Методические материалы  – 20б.

· Самопрезентация «Мое педагогическое кредо» –20б.

· Защита программы – 20б.

· Открытое занятие – 30б.

· Импровизированный конкурс – 10б.

Следовательно, за все конкурсные мероприятия педагог мог набрать 100 баллов. Но для победы (1 место) достаточно было набрать 85 баллов (85% от максимального количества баллов согласно положению о конкурсе). 
Методические материалы (программы воспитания обучающихся и дополнительная общеобразовательная программа) педагоги представили предварительно, на очный этап конкурса,  и в соответствии с концептуальной основой своей программы – в дальнейшем представляли свой опыт на практических мероприятиях. Успешно справились с созданием программы педагоги МАУДО ЦРТДЮ и МОАУ «СОШ № 13» (17,5 баллов и 17 баллов соответственно). Более 15 баллов (75%) за первое конкурсное испытание набрали педагоги МОАУ «СОШ № 18»  МОАУ «СОШ № 23». Достоинства названных программ: целостность, комплексность, логичность, полнота содержания, доступность в применении. 
Типичные ошибки программ воспитания других конкурсантов:

· отсутствие обоснования их создания (возможности и  потребности ОО и классного коллектива) либо несоответствие содержания требованиям российского законодательства (составлены без опоры на Концепцию духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, ФГОС: подмена направлений воспитания и ценностей, отсутствие описания модели социального партнерства, обеспечивающего эффективность системы воспитания и пр.);
· отсутствие в программе диагностического инструментария реализации программы либо некорректное его использование (несоответствие целям программы); 
· ошибки в оформлении (отсутствие информации о сроках реализации программы, использование различных видов шрифта и пр.).
Ряд типичных ошибок повторяются из года в год, несмотря на регулярный их анализ на вводном инструктивном совещании, проводимом для участников конкурса. Причины повторяющихся ошибок – игнорирование педагогами анализа конкурса и, так называемых, «Методических рекомендаций участникам конкурса» либо самих инструктивных совещаний (в 2015-2016 учебном году на совещании присутствовали 6 из 10 педагогов). 
Очный  этап конкурса проходил в  МКУ ИМДЦ и МОАУ «СОШ № 23», которые обеспечили организационно-техническое сопровождение конкурса. 
Самопрезентация «Мое педагогическое кредо» - традиционное испытание, позволяющее конкурсанту раскрыть свои ведущие педагогические идеи, жизненные приоритеты, свое отношение к детям, коллегам и самой профессии, проходила в актовом зале МОАУ «СОШ № 23». Оригинально и самобытно представили себя, свою профессию и свой путь в ней педагоги МАУДО ЦРТДЮ и МОАУ «СОШ № 18» (20 баллов  19 баллов соответственно). Легко было справиться педагогу дополнительного образования МАУДО ЦРТДЮ, чья деятельность художественной направленности: конкурсант читал стихи, пел, рассказывал сказку. Классный руководитель МОАУ «СОШ № 18» продемонстрировал не только свои профессиональные особенности, но и творческие способности и современные коммуникационные компетенции: педагог рассказал о себе в стихотворной форме и показал созданный мини-фильм о своем 9 классе, основой которого стал советский фильм «Большая перемена». 
Каждый участник постарался ярко и красочно, посредством слова и иллюстрации продемонстрировать свое представление о личностно-профессиональном образе педагога. Типичные ошибки самопрезентации участников конкурса:

· недостаточно высокий уровень культуры публичного выступления (речевые ошибки, чтение с листа и со слайда, некорректное использование информации в мультимедиа презентации, противоречащее содержанию выступления либо дословно его сопровождающее);

· использование теоретического материала по педагогике и информации, тяжело воспринимаемой на слух;
· представления себя как учителя-предметника;
· цитирование зарубежных педагогов и других великих деятелей.
Защита программы (программы воспитания / дополнительной общеобразовательной программы) проходила в МКУ ИМДЦ. Конкурсанты должны были аргументированно объяснить содержание предоставляемой  программы, привести наглядные примеры, иллюстрирующие это содержание. Максимальные баллы получил тот, кто смог донести до жюри идею разработки программы, ее направленность, принципы отбора содержания и способы отслеживания результата, доказал значимость и эффективность своей программы. Таковых было немало: педагоги МАУДО ЦРТДЮ, МОАУ «СОШ № 16», МОАУ «СОШ № 18» и МОАУ «СОШ № 23» (18,3баллов, 17,6 баллов, 17,1 баллов, 17,2 баллов соответственно). 
Типичная ошибка конкурсного мероприятия «Защита программы» - недостаточная культура публичного выступления (чтение с листа, а не  устное представление своей программы).
Импровизированный конкурс, проходивший в ИМДЦ,  представлял собой решение проблемной педагогической ситуации. Конкурсанты должны были продемонстрировать умение оперативно сориентироваться в ситуации и причинах ее возникновения, конструктивно и обоснованно, с учетом возрастных особенностей обучающихся предложить способ педагогического воздействия для разрешения сложившейся ситуации и проанализировать результаты этого воздействия. Наряду с этим педагоги должны были показать знание требований современного образования. С данным заданием все конкурсанты справились успешно: продемонстрировали профессиональные компетентность, эрудицию, знание и понимание современных тенденций развития образования. Наибольшее количество баллов набрали педагоги МОАУ «СОШ № 6» (9 баллов), МОАУ «СОШ № 16» и МОАУ «СОШ № 18»  (по 8,8 баллов у обеих).
Открытые занятие конкурсантов, проходившие в МОАУ «СОШ № 23, стали практической иллюстрацией реализации программ деятельности педагогов с учащимися. Занятие педагога дополнительного образования МАУДО ЦРТДЮ было содержательным, профессиональным, направленным на обучение (игре на гитаре), воспитание и развитие одновременно; в результате взаимодействия и диалога педагога и детей в душе последних остался праздник творчества. Педагогу удалось создать благоприятный психологический климат, заинтересовать детей  и вовлечь в свою образовательную деятельность, которая долго еще по желанию детей не прекращалась после занятия. Ряд занятий классных руководителей  были интересными, проблемными, на которых осуществлялось совместное творчество, обоюдный с педагогом и учащимися обмен мнениями, извлечение из общения нравственных уроков. Лучшими занятиями признаны классные часы классных руководителей МОАУ «СОШ № 6», МОАУ «СОШ № 13», МОАУ «СОШ № 18» (29,3 балла, 26,7 баллов и 28,4 балла соответственно). Их достоинствами стали: гуманистическая направленность и нравственно-этическая ценность содержания, использование современных образовательных технологий, разнообразие дидактического материала (буклеты, памятки, плакаты),  насыщенность его воспитывающими формами и приемами работы (использование видео, музыки, выразительное чтение стихотворений и т.п.), создание в конце занятия общего, так называемого, продукта деятельности.  
Типичные ошибки некоторых конкурсантов, допущенные при проведении занятий:
· нерациональное использование времени, невысокий темп занятий,  нецелесообразность либо недостаточная эффективность методов и организационных форм работы;

· нецелесообразное разделение на группы, во время деятельности которых не происходит взаимодействия обучающихся между собой;
· отсутствие четких инструкций по выполнению заданий и четкого завершения этапов занятия во время выполнения заданий в группах;
· наличие назидательного тона у педагога, речевых и фактических ошибок;
· преимущество просветительной функции классного часа перед направляющей (максимум теории - минимум практики);

· невыполнение требований СанПиН (продолжительная работа проектора);
· несоответствие содержания возрастным особенностям учащихся.
Призовые места (1,  2 и 3) в двух номинациях определялись согласно рейтингу, так как от 85% до 65% от максимальной суммы баллов (85-65 баллов) набрали 9 из 10 конкурсантов. Исключением стало определение двух вторых мест в одной номинации. Причина – практически одинаковое количество баллов у конкурсантов (разница в 0,1баллов).
Итак, в результате анализа протокола и решения жюри присуждены места:

· в номинации «Классный руководитель 1-4 классов»:
1 место – отсутствует (нет победителя, набравшего не менее 85% от общего количества баллов (85 баллов);
2 место – Полозова Татьяна Александровна, педагог МОАУ «СОШ № 16»;

3 место – Бралиева Асыл Максатовна, педагог МОАУ «СОШ № 3».

· в номинации «Классный руководитель 5-11 классов»:

1 место – Тихонова Елена Сергеевна, педагог МОАУ «СОШ № 18».
2 место – Кропмаер Светлана Анатольевна, педагог МОАУ «СОШ № 6» и Накорякова Ольга Анатольевна, педагог МОАУ «СОШ № 23»;

3 место – Ащепкова Светлана Евгеньевна, педагог МОАУ «СОШ № 13».


А оставшиеся педагоги объявлены победителями в дополнительных номинациях:

· в номинации «Педагог-патриот родного края» - Искаков Владимир Валерьевич, классный руководитель МОАУ «Гимназия № 1»;
· в номинации «Первая педагогическая удача» - Конценебина Ирина Владимировн, классный руководитель МОАУ «СОШ № 10»;
· в номинации «Верность народным традициям» - Юмагулова Алита Мустафеевна, классный руководитель МОАУ «СОШ № 17».

Педагог дополнительного образования МАУДО ЦРТДЮ Васильева Оксана Владимировна, набравшая больше, чем остальные участники, количество баллов, признана абсолютным победеителем.
Церемония награждения победителей и призеров городского конкурса «Сердце отдаю детям-2015» проходила в МАУДО ЦРТДЮ. На церемонии собрались педагоги и  учащиеся, члены администрации города и журналисты СМИ.  Однако актовый зал ЦРТДЮ был наполнен только наполовину: поддержать конкурсантов пришли представители не всех ОО. 
С поздравительным словом обратились: председатель комитета по культуре В.А. Штарк, заместитель председателя жюри, ведущий специалист управления образования Е.А. Ковцун и заместитель начальника управления образования Е.Н. Фирсова. 

Никто из участников конкурса не остался обойденным вниманием: каждому были вручены грамоты, призы, а от постоянного спонсора педагогического движения ООО «Каравай» (Мацвай Ю.Н.) – торты. По окончании церемонии награждения приглашенным на открытие и закрытие конкурса представителям СМИ: газеты «Гвардеец труда», телевизионной программы НОКС-ТВ, городского сайта НТСК – победители конкурса Васильева  О.В. и Тихонова Е.С. дали интервью.

Вывод: 

Конкурс способствовал диссеминации педагогического опыта и выявлению талантливых педагогов муниципального образования г.Новотроицк; привлек внимание педагогической общественности и СМИ, тем самым придав значимость деятельности педагога. Организаторы конкурса: МКУ ИМДЦ, МАУДО ЦРТДЮ, МОАУ «СОШ № 23» - обеспечили проведение его на высоком организационном уровне. Однако охват конкурсным движением педагогов города и уровень подготовки педагогов-участников к конкурсу остается недостаточным.  Причиной такового является невыполнение образовательными учреждениями приказов управления образования, нежелание  администрации ОУ способствовать обновлению содержания современного образования посредством проведения конкурса в своем ОУ, слабая методическая работа, направленная на  повышение профессионального мастерства педагога, в образовательных  учреждениях.

Рекомендации:

1. Руководителям ОУ использовать такую форму повышения квалификации педагогов как участие в их конкурсном педагогическом движении.

2. Педагогам-участникам конкурса  «Сердце отдаю детям» внимательно изучать Положение о конкурсе, требования к представлению конкурсных материалов, содержанию этапов конкурса, следовать им  и методическим рекомендациям, данным на инструктивных совещаниях. 
3. В целях поддержки участников городского конкурса и диссеминации педагогического опыта руководителям всех образовательных учреждений организовывать присутствие педагогов на всех этапах городского конкурса «Сердце отдаю детям».
4. Руководителю МАУДО ЦРТДЮ (Каревой Т.П.) организовать подготовку победителей городского конкурса «Сердце отдаю детям-2015» к областному этапу конкурса; обеспечить  сопровождение педагогов на всех его этапах.
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