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Пояснительная записка

Основная проблема, ее актуальность:
31 июля 2020 года Президент Российской Федерации Путин В.В. подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся». Федеральный закон устанавливает систему организации воспитательной работы в сфере образования и предусматривает механизм организации воспитательной работы, которая будет являться составной частью образовательных программ. В  соответствии с поправками, воспитательная работа будет являться частью образовательных программ. Стоит отметить, что формально организуемая в ДОУ воспитательная работа не только не снимает существующее отчуждение детей дошкольного возраста от жизни, не помогает в решении проблем его социализации, но и зачастую усугубляет их неграмотно построенными воспитательными мероприятиями. Изменения в Российском образовании, побудили  педагогов искать новые подходы к реализации задач дошкольного образования. Изменения коснулись не только программных документов, но и, главным образом, деятельности педагогов с детьми. 

Перед педагогами-дошкольниками стоит вопрос, каким образом изменить педагогический процесс в ДОУ? 

На данный момент разработана Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования. Однако стоит обратить внимание на тот факт, что данная Примерная рабочая программа воспитания не учитывают ряд важных моментов: актуальную ситуацию развития детей, особенности детей конкретной ДОО, реализуемые технологии, региональный компонент, вариативную часть образовательной программы и т.д. Рабочая программа воспитания (РПВ, Программа), которую образовательная организация разрабатывает с учетом примерной программы, должна быть короткой и ясной, содержащей конкретное описание предстоящей работы с детьми, а не общие рассуждения о воспитании. Таким образом, перед ДОО встает тяжелый выбор методов, приемов, технологий внедрения Программы.

Перед нашим педагогическим коллективом также встал вопрос: как организовать воспитательный процесс в соответствии с новыми требованиями? Как избежать сведение воспитания к профилактическим беседам, которые «велено» проводить педагогам и которыми «велено» отчитываться. Как узнать о результатах своей работы? Ответом на этот вопрос стал данный инновационный проект.

Цель проекта
 Целью проекта является создание условий для внедрения в практику ДОО рабочей программы воспитания.
Задачи проекта: 
· изучить психолого-педагогическую литературу по теме проекта;

· разработать и апробировать систему работы по внедрению в педагогический процесс рабочей программы воспитания;

· выявить эффективность использования реализованных мероприятий.

Методы и приемы:

Теоретические: обзорный анализ, сравнительный анализ, конкретизация, систематизация, изучение педагогического опыта.

Эмпирические: наблюдение, анкетирование.

Новизна проекта заключается в создании авторской системы работы  по реализации рабочей программы воспитания в ДОУ, в привлечении в образовательный процесс таких форм образовательной деятельности, которые мотивируют и одновременно развивают интересы дошкольников с учётом специфики уклада ДОО. 

Практическая значимость проекта:

Систематизирован научно-практический материал по вопросу использования современных технологий  в воспитательной работе с детским коллективом в образовательном процессе ДОУ.

Практическая значимость проекта состоит в возможности использования результатов и продуктов, полученных в процессе реализации инновационной деятельности, при реализации рабочей программы воспитания в ДОО. Разработанный проект позволяет на более качественном уровне решать проблемы дошкольного образования, развивать воспитательную среду ДОО, компетентности участников образовательных отношений, создавать эффективные механизмы взаимодействия участников образовательных отношений.

Проект не выходит за рамки основной деятельности реализующих его организаций, не противоречит законодательству Российский Федерации в сфере образования

Риски: 

При внедрении данного инновационного продукта существуют следующие риски:

	Риски
	Суть 
	Пути решения

	Методический
	Трудности при соотнесении цели, принципов, подходов, применённых в инновационной разработке продукта с разработанными/использующимися в ДОУ; в оптимизации направлений воспитательной работы и формировании компонентов уклада детского сада.
	Ориентация коллектива ДОУ на следование актуальным тенденциям в образовании, демонстрация соответствия целей и задач внедрения продукта «вызовам времени» и требованиям ФГОС ДО. Учёт при внедрении специфики конкретного ДОУ. Своевременная корректировка содержания, форм и методов педагогической деятельности в соответствии со сложившейся ситуацией.

	Кадровый
	Недостаток кадровых ресурсов (например, в малокомплектном ДОУ). Недостаточная мотивация педагогов: неактивная поддержка мероприятий по внедрению проекта, неполное осознание значимости собственной деятельности в общем деле. 
	Определение персональной зоны ответственности каждого участника коллектива.
Постоянное повышение квалификации педагогами, изучение методических материалов.
Научно-методическое консультирование, помощь в обобщении и опубликовании собственных результатов.

	Ресурсно-технологический
	Недостаток ресурсного обеспечения для различных видов деятельности детей. Низкая активность, сопротивление родительской общественности изменениям
	Расширение социального партнёрства по тематике продукта. Привлечение родителей,   информирование их 
о
целях, задачах
проекта,  содержании нововведений, а также публичного освещения  хода
и результатов  реализации проекта.

	Воспитательный
	Отсутствие у детей мотивации к освоению новых видов деятельности, непринятие форм деятельности
	Подбор актуальных и интересных для детей видов деятельности. Организация интересных форм социального партнёрства. 

	Карантин, форс-мажор
	Невозможность проведения мероприятий в связи с непредвиденными обстоятельствами.
	Корректировка плана реализации проекта. Выделение приоритетных направлений, ориентированных на качество  образования.


Замысел проекта

Работа над проблемой создания рабочей программы воспитания в ДОУ была начата  в начале  2021 года в  МДОАУ «Детский сад № 24», когда остро встал вопрос с внедрением данного документа. 

Были изучены интернет-источники и методическая литература, посвященная данному вопросу, рассмотрены различные предлагаемые модели. На аналитическом этапе работы был изучен существующий опыт работы детского сада. Основой для построения нашего календарного плана  послужил событийный подход, включающий организацию педагогического процесса через интеграцию образовательных, педагогических и социально-культурных событий. Ведь такие события формируют эффективное образовательное пространство, направленное на формирование целостной, разносторонне развитой личности.
Теоретико-методологической основой проекта являются концепции деятельностного подхода А.Н. Леонтьева (только ярко эмоционально окрашенная деятельность ребенка создаст условия и обеспечит эффективный процесс его развития, воспитания и обучения), развивающего обучения Л.С. Выготского, С.Л. Рубинштейна, А.Б. Запорожца и др.; современные концепции воспитания и социализации личности Н.П. Гришаевой,  З.Н. Богуславской, И.Я. Лернера, Б.Т. Лихачева, В.И. Логиновой, и др.; исследования  В.И. Слободчикова о  значимости семьи как «событийной общности» взрослых и детей в становлении личности. Событийный  подход предполагает рассмотрение воспитательной системы учреждения  как пространство совместной деятельности детей и взрослых, организуемое с учетом: 

а) социальной ситуации развития детей; 

б) социально-культурных обстоятельств жизнедеятельности социума. 

Событийное воспитание рассматривается нами как условие для успешного воспитания детей дошкольного возраста.
Основная идея проекта заключается в активном внедрении современных технологий в  дошкольную организацию с целью формирования социальных навыков, повышения сплоченности коллектива ДОУ, через создание атмосферы сотрудничества и успешности. В ходе его реализации использовались современные образовательные технологии: здоровьесберегающие, развивающего обучения, игровые, личностно-ориентированные, информационно-коммуникативные, проектные, технологии эффективной социализации и т.д.
Представленный в проекте план воспитательной работы событийной направленности, предполагает: 

- использование возрастного контекста социальной ситуации развития детей и социально-культурных обстоятельств жизнедеятельности социума; 

- доступность и разнообразие видов воспитательных событий, соответствующих возрастным особенностям дошкольников, задачам их социализации; 

- совместное с детьми социальное проектирование воспитательных событий по особому алгоритму: ситуация → вызов → импульс → выбор → событие.
Технология внедрения инновационного проекта
Ресурсное обеспечение проекта.

Кадровое: воспитатели, старший воспитатель. Коллектив МДОАУ «Детский сад №24» представляет собой 10 педагогических работников (8 воспитателей, старший воспитатель и музыкальный руководитель)- это специалисты  первой  и высшей категории. Все педагоги прошли семинар по программе «Проектирование программы воспитания в ДОО». Старший воспитатель также участвовала во всероссийском конкурсе «Лучшая модель воспитывающей культурной среды на уровне дошкольного образования», прошла программу повышения квалификации «Проектирование рабочих программ воспитания в дошкольных образовательных организациях», 72 часа (материал данного курса представлен в Приложении).
Материально-техническое: МДОАУ «Детский сад №24» оборудовано всем необходимы для реализации РПВ: музыкальным и спортивным залом, кабинетом дополнительного образования, имеет методическую литературу, картотеки игр, дидактические игры и пособия и т.д.
Финансовое: внебюджетные для изготовления дидактических пособий и атрибутов.

Наша работа состояла из следующих этапов: 

Организационно – подготовительный этап, включает:

· анализ информационных источников;

· составление плана работы по инновационной деятельности;

· выявление затруднений и своевременная их коррекция.

Практический этап
- Внедрение в воспитательно–образовательный процесс рабочей программы воспитания путем применения современных технологий.

- Создание дидактических пособий, конспектов, рекомендаций, консультаций и т. д.

Контрольно – аналитический этап
- анализ показателей, характеризующих эффективность проведенных мероприятий.
- обобщение и распространение результатов инновационного проекта.

Анализ различных источников информации показал, что в наши дни многие российские учёные изучают воспитательные системы и моделируют новые, применяя разнообразные технологии. Создание всё новых и новых моделей воспитательной системы не представляет собой конечную цель, итогом должно стать улучшение условий, способствующих реализации, саморазвитию личности воспитуемого и воспитывающего. Необходимо отметить, что невозможно внедрить готовую воспитательную систему в существующее образовательное учреждение, необходимо сотворить её с самого основания именно в данном учебном заведении, с определенными субъектами и в существующих условиях. Система будет индивидуальной в любом образовательном учреждении в зависимости от особенностей учреждения образования, его главной идеи и цели, качественным коллективом педагогов, профессионализма и креатива лидера ДОО, контингентом детей и родителей.  Своеобразным «двигателем» развития системы воспитания является противоречие между традициями и новациями.

В основе создания воспитательной системы на первоначальном этапе лежит процесс тщательного изучения ситуации в образовательном учреждении: нужд воспитуемых и преподавателей, увлечений, креативных способностей участников воспитательского процесса, обеспеченности ДОО. С целью свершения углубленного исследования ситуации используются мониторинг, беседы, опросы, анализ документации. Следующим шагом является разработка концепции системы воспитания – происходит формирование «конечного продукта» – образа идеального выпускника. 

Таким образом, планированию предшествовал анализ состояния организации воспитательной работы в детском саду, выявлению сильных и слабых ее сторон, определение актуальных задач на предстоящий период. Был проанализирован уклад ДОО. В МДОАУ «Детский сад №24» сложилась система традиционных событий, которая была дополнена мероприятиями календаря знаменательных дат, предложениями родителей и педагогов («Посвящение в дошколята», акция «Зеленая Россия» и т.д). При планировании учитывался событийный подход, т.е. все проводимые мероприятия должны яркими, эмоциональными  и интересными для детей. На основании отчетов и нормативных документов определены цель и задачи на учебный год, которые отображены в календарном плане воспитательной работы на год.  
Общая цель воспитания в Учреждении – личностное развитие дошкольников и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:

-формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;

-овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;

-приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

В основу программы положены приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе, 

· Ценности Родины и природы

· Ценности человека, дружбы, семьи

· Ценность знания

· Ценность здоровья

· Ценность труда

· Ценности культуры и красоты

Реализация цели и задач Программы осуществлялась в рамках нескольких направлений (модулях) воспитательной работы, определённых на основе базовых ценностей воспитания в России, которые не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе. 

- Патриотическое направление воспитания - (модуль «Я и моя Родина») 
- Социальное направление воспитания - (модуль «Я, моя семья и друзья») 
- Познавательное направление воспитания - (модуль «Хочу всё знать») 
- Физическое и оздоровительное направления воспитания- (модуль «Я и моё здоровье») 
- Трудовое направление воспитания - (модуль «Я люблю трудиться») 
- Этико-эстетическое направление воспитания - (модуль «Я в мире прекрасного) 

Все перечисленные направления воспитания тесно взаимосвязаны между собой и обеспечивают интеграцию воспитательной деятельности во все образовательные области и во все виды детской деятельности в образовательном процессе, согласно ОП ДО МДОАУ «Детский сад №24». Воспитательная работа сложна и многообразна: это воспитание в процессе обучения, воспитания в обществе и коллективе, семье и детском саду, это многообразная воспитательная работа в процессе труда, игры, общения, и творчества. Формы, методы, технологии работы с детьми в рамках воспитательной работы должны соответствовать возрастным и индивидуальным особенностям дошкольников. 

Наибольший интерес, на наш взгляд, вызвала у участников проекта технология «Социальная акция» ведь она  является тем средством, которое позволяет привлечь и объединить всех участников воспитательного процесса. «Социальная акция» - одно из направлений позитивной социализации дошкольников Н.П. Гришаевой основной целью, которой является формирование эмоционально-ценностного отношения к миру, окружающим людям и самому себе на основе нравственного содержания. Данная технология начала внедряться два года назад в рамках проекта в одной из групп, имела положительную динамику показателей развития, поэтому ее было принято распространить на практику деятельности всего ДОУ.
Проведение в МДОАУ «Детский сад №24» акций социального характера способствовало развитию у дошкольников нравственных и личностных качеств, создало условия для творческой самореализации ребенка. В процессе проведения акции дети открывали для себя новые знания, приобрели социальный опыт взаимодействия с окружающим миром. 

В нашем детском саду проводились социальные акции различной направленности: помощь другим людям («Посылка для солдата», «Эстафета добра», «С добротой и любовью»,); экология («Все на субботник», «Синичкин день», «Покормим птиц зимой»); окружающий социальный мир («Пристегни ребенка - сохрани жизнь», «Внимание - дорога!», «Коробочка добрых поступков»); значимые даты и праздники («День рождения Деда Мороза», «Готовим вместе с мамой»).

Тематика и содержание акций напрямую были связаны с тематическим планированием. Каждая акция начиналась с информирования дошкольников и родителей о целях, этапах и времени ее проведения. В родительских чатах накануне размещалось объявление о проведении акции и с призывом об активном участии. При подготовке к проведению акции обсуждались степень участия детей в предстоящем мероприятии, его задачи и т.д. 
Таким образом, на наш  взгляд, такая форма работы позволяет  развивать не только коммуникативные отношения, коллективизм, сотрудничество, но и помогает сформировать умение детей вести диалог, развивать творческие способности детей. Показателями результативности работы  по применению данной технологии являются положительная динамика во взаимоотношениях между детьми, их доброжелательное отношение к другим людям, к окружающей действительности. 

В рамках реализации РПВ одной из популярных форм работы в детском саду для нас стал флэшмоб. Причиной этого явления, на наш взгляд, является созвучность флэшмобов особенностям современного ребенка. Флешмоб (от англ. flash mob — flash — вспышка; миг, мгновение; mob — толпа, переводится как «вспышка толпы» или как «мгновенная толпа») Флешмоб – разновидность акции. Флешмоб - это технология, которая позволяет любому количеству людей, синхронно совершать заранее согласованные действия. Одной из разновидностей флешмоба – является арт-моб. К арт-мобам (или моб-артам) относятся акции, имеющие некую художественную ценность и, как следствие, сложность реализации. Они более нацелены на зрелищность, эстетику. Моб-арт предполагает репетиции, у моб-арта есть команда, состоящая из режиссёров, сценаристов, людей, помогающих с организацией. В нашем детском саду проводились такие разновидности, как моб-арт в форме танцевального/спортивного флешмоба. Проанализировав организацию флешмоба, мы пришли к выводу, что флешмоб может быть: одним из планируемых дел на этапе подготовки  к событию или итоговым событием темы.

В любом случае, в подготовке и организации флешмоба должны участвовать не только взрослые, но и дети. Мы применяли в работе следующий алгоритм проведения флешмоба. Дети совместно с воспитателем планировали дела, которые хотели бы сделать в рамках темы недели. Одно из дел в плане - флешмоб. Дети сами предлагали и выбирали, кто будет отвечать за организацию танцевального флешмоба. Они и становились мобберами. Мобберы вместе с музыкальным руководителем/воспитателем составляли план подготовки флешмоба:

1. Выбор музыки;

2. Подбор движений и атрибутов;

3. Разучивание движений;

4. Исполнение флешмоба.

При  реализации данных мероприятий воспитывается:
-  инициатива и самостоятельность – дети предлагают движения, обучают сверстников танцевальным движениям;

- способность выбрать себе род занятия, участников совместной деятельности - дети сами выбирают музыку из нескольких предложенных взрослым вариантов;

- умение взаимодействовать со сверстником и взрослым, способность договариваться - дети согласовывают свои идеи, договариваются при распределении действий, ролей;

- развитое воображение, умение подчиняться разным правилам и социальным нормам – составляя рисунок танца, дети комбинируют уже знакомые им движения, придумывают новые; исполняя танец в общественном месте, соблюдают правила безопасности и социальные нормы;

- умение выражать свои мысли и желания – рассказывают сверстникам и взрослым о своих идеях, замыслах, советуются;

- подвижность, выносливость, владение основными движениями – танцевальный/спортивный флэшмоб требует точности действий, координации и согласованности движений, умение двигаться в общем темпе и ритме;

- проявление любознательности, умение задавать вопросы взрослым и сверстникам; 

- способность к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения. 

А также флешмоб развивает у ребенка:

- умение выполнять танцевальные движения;

- ознакомление с понятиями, как темп, ритм;

- привитие музыкального вкуса;

- расширение музыкального кругозора;

- выработку координацию движений;

- улучшение физической формы;

- приобщение к здоровому образу жизни. 
Особенно запоминающимися были флешмобы «Идет солдат по городу», «Мы – россияне», «Масленичные гулянья».

Технология КТД (коллективные творческие дела) – это эффективный метод воспитания и развития детей, основанный на позитивной деятельности, активности, коллективном авторстве и положительных эмоциях.  Постулаты КТД:

– коллективное творчество;

– единое дело и добровольное участие в нём;

– свобода выбора форм деятельности;

– содружество взрослых и детей;

– развитие коллектива под влиянием творчески одарённых лидеров.

Данная технология реализовалась в форме «творческих мастерских». В нашем ДОУ проводились такие их виды, как «мастерские добрых дел», когда дети организовывали работу по ремонту книг, игрушек, «театральные мастерские» и, конечно же, «художественные мастерские, в рамках которых дети готовили подарки для своих родных к различным праздникам, Деда Мороза, украшали группу к Новому году, составляли дизайн-проект «Новогодняя сказка в группе», готовили книжки-малышки для детей младших групп. Работа в «творческой мастерской» строится поэтапно, начиная со средней группы. 
Особенностями творческой мастерской являются:
- Творческое начало, которое несет в себе сама идея такой деятельности.
- Импровизационный характер деятельности.
- Игровой стиль поведения всех участников, включая педагога.
- Партнерские взаимоотношения педагога и ребенка.
- Открытие нового смысла процесса обучения – ребенок обучает себя сам, опираясь на свой творческий потенциал.
- Быстрый и эффективный способ приобретения навыков и умений, способ обучения незаметный для самого ребенка.
- При такой форме организации деятельности дети «играют первую скрипку»: они сами придумывают идею и содержание деятельности, способы достижения цели.
- Каждый ребенок реализует свои интересы через собственную инициативу.
- Атмосфера психологической свободы и безопасности, разумной дозволенности, игры, спонтанности. Даже самый застенчивый ребенок находит возможность проявить себя, показать свою индивидуальность.
- Отсутствие шаблонов – ребенок чувствует себя творцом, получает удовольствие, что может реализоваться в творческой деятельности.
Педагоги МДОАУ «Детский сад №24» активно применяли в рамках «творческих мастерских» арт-педагогические технологии. Арт-педагогика - воспитание, образование, развитие личности ребенка осуществляются средствами искусства. Пластилинография, граттаж, тестопластика, отпечатка, монотипия, рисование на кефире  мотивируют детей к  деятельности и удерживают внимание, что способствует больше свободе самовыражения дошкольников. В детском саду регулярно проходили персональные и групповые выставки детских работ.
Технология воспитания гражданской идентичности – поэтапная и системная работа, формирования образа «Я-гражданин», образа человека и образа мира за счет опоры на базовые национальные ценности. Главная задача – как можно раньше пробудить в детях любовь к родной земле, формировать у них такие черты характера, которые помогут стать достойным человеком и гражданином своей страны, воспитать любовь и уважение к родному дому, детскому саду, родной улице, формировать чувство гордости за достижения страны, любовь и уважение к армии, гордость за мужество воинов, развивать интерес к доступным ребенку явлениям общественной жизни. В МДОАУ «Детский сад №24» мы старались проводить мероприятия ко всем общественным событиям и праздникам: «1 сентября», «День Отца» и «День Матери», «День пожилого человека», «День города», «День науки» и т.д. Большой интерес у родителей и детей вызвала такая форма работы как фото-кросс, когда дается задание сфотографировать какой-либо объект в соответствии с темой.
Успех воспитания заложен в цепочке: воспитатель – воспитанник – родитель. И хотя в этой связи родитель стоит на последнем месте, он играет далеко не последнюю роль. Реализация проекта осуществлялась в тесном сотрудничестве с родителями. В начале учебного года было проведено родительское собрание с целью информирования родителей о задачах и содержании РПВ, предложены консультации и рекомендации. Были запланированы совместные с родителями мероприятия, для привлечения их к сотрудничеству для решения задач обучения и воспитания дошкольников. Работа с родителями предполагала активное включение их в жизнь детского сада. 

 Специфика работы с родителями в МДОАУ «Детский сад №24» определялась тем, что состав родителей группы разнообразный. Все родители ответственно относятся к своим обязанностям. 
Характеристика семей по составу

	Состав семьи
	Количество семей
	Процент от общего количества семей воспитанников

	Полная
	178
	89%

	Неполная с матерью
	22
	11%

	Неполная с отцом
	-
	0%

	Оформлено опекунство
	-
	0%


Характеристика семей по количеству детей

	Количество детей в семье
	Количество семей
	Процент от общего количества семей воспитанников

	Один ребенок
	69
	34%

	Два ребенка
	109
	55%

	Три ребенка и более
	22
	11%


Большой интерес у родителей вызвали «День отца», фотокросс «Любимый уголок родного города», фотовыставки:  «Мы вместе с папой», «Мы вместе с мамой». В связи с карантинными мерами большая часть мероприятий были скорректированы, например акция «Мама, папа, я – спортивная семья», «Готовим вместе с мамой», «БабушкиНа радость»,  проект «Профессии наших мам» прошли в дистанционном формате.  Следует отметить, что родители с интересом принимали участие в жизнедеятельности детского сада. Однако, остается часть родителей, не участвующих в жизни детского сада. Причина у данных родителей заключается в отсутствии «свободного» времени. В целях изучения организации  работы с родителями в течение года проводились анкетирования: «интересы и таланты моего ребенка», «удовлетворены ли вы качеством предоставляемых услуг». 

Участие в проекте родителей, способствовало:

-повышению компетентности родителей в вопросах  воспитания детей,

-формированию активной позиции родителей, как участников образовательного процесса.

-удовлетворенность родителей содержанием и результативностью воспитательной деятельности в образовательном учреждении.

В целом организацию воспитательной работы с родителями можно считать успешной. С начала реализации проекта активность родителей в мероприятиях увеличилась на 30%. Однако, есть и отрицательные моменты: остается часть родителей, не участвующих в жизни группы и детского сада.

По результатам организации воспитательной работы в МДОАУ «Детский сад №24», отмечается совершенствование педагогических форм и методов воспитания и обучения через самообразование педагогов и участие в мероприятиях городского, областного а также на всероссийском уровнях. Стимулирование творческой активности педагогов

Результаты эффективности использования проекта

 Для оценки эффективности реализации рабочей программы воспитания педагогам  и родителям было предложено анкетирование. 

Для определения проблемных вопросов в организации воспитательной работы в МДОАУ «Детский сад №24» был проведен опрос. В опросе принимали участие все педагоги детского сада (9 человек). В качестве основных задач опроса рассматривались: оценка уровня организации воспитательной работы; определение уровня знаний педагогов о проводимой в детском саду по воспитательной работе. Педагогам предлагалось заполнить анкету «Организация воспитательной работы в ДОО» (Приложение). Предлагалось ответить на вопросы анкеты и поставить «+» в графу ответа, соответствующего его мнению. Каждый ответ исчисляется в баллах: «3» – согласен(на), «2» – частично согласен(на), «1» - не согласен(на). Исследование проводилось анонимно и индивидуально. Анализ анкет: от 60 до 78 баллов – педагог удовлетворен организацией воспитательной работы в детском саду, от 38 до 59 баллов – педагог частично удовлетворен, от 26 до 37 – педагог не удовлетворен. Анализ анкет показал, что 78% (7 человек) сотрудников удовлетворены организацией воспитательной работы в ДОО, 11% (1 человек)  - частично удовлетворены, 11% (1 человека) – не удовлетворены. 
Для определения удовлетворенности родителей (законных представителей) организацией воспитательной работы МДОАУ «Детский сад №24» использовался метод анкетирования. Родителям предлагалось заполнить анкету: «Изучение удовлетворенности организацией воспитательной работы через взаимодействия» (Приложение). Анализ анкет показал, что родители считают ценной программу воспитания для развития детей, приоритетными все направления в воспитательном процессе, через все виды деятельности. 
Результаты достижений по целевым ориентирам Программы воспитания не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики, и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Динамика  развития детей отслеживается посредством метода наблюдения за поведением детей. В результате реализации проекта у детей сформировались следующие представления и качества, к наиболее важным из них относятся следующие:

- быть вежливым, послушным, доброжелательным, отзывчивым;

- уважать старших и заботиться о младших;

- стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми;

- быть трудолюбивым, доводить начатое дело до конца;

- любить своих родителей, свой родной край и свое Отчество;

- беречь и охранять окружающую природу;

- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни.

Исходя из выше сказанного, можно сделать вывод, что применение современных технологий благоприятно влияет на развитие и воспитание личности дошкольников. Комплексная работа  педагогического проекта очень результативна, поэтому её  необходимо продолжать по данному направлению, внося разнообразные технологии, методы и приёмы. Поставленные цели и задачи  достигнуты.
Перспективы развития
Данный инновационный продукт готов к внедрению в систему образования, поскольку он универсален. Продукт не требует создания определенных материально-технических условий для своего внедрения. 

В дальнейшем планируется продолжать совершенствовать систему работы по реализации рабочей программы воспитания.
Диссеминация опыта

Опыт работы по инновационной работе был представлен:

-Газета «Гвардеец труда» №15 от 19.11.2021
- заседании педагогического совета МДОАУ «Детский сад №24».

- на сайте МДОАУ «Детский сад №24» http://goldfish.ucoz.net/index/novosti/0-33;
- образовательных интернет-порталах МААМ, продленка, инфоурок: 

· https://www.prodlenka.org/metodicheskie-razrabotki/491792-konsultacija-dlja-vospitatelej-fleshmob-v-det
· https://www.prodlenka.org/metodicheskie-razrabotki/464309-model-vospityvajuschej-obrazovatelnoj-sredy-v
· https://www.prodlenka.org/stati-obr/blog-uchitelja/9171-nedelya-bezopasnosti-dorojnogo-dvijeniya-veselie-pravila-dorojnogo-dvijeniya
· https://www.prodlenka.org/stati-obr/blog-uchitelja/9729-sinichkin-den
· https://www.prodlenka.org/stati-obr/blog-uchitelja/10821-razvlechenie-fort-boyard
· https://www.prodlenka.org/stati-obr/blog-uchitelja/11450-den-teatra-v-detskom-sady
· https://www.maam.ru/detskijsad/malye-detskie-zimnie-olimpiiskie-igry.html
· https://www.maam.ru/detskijsad/akcija-zadorinki-s-1-aprelja.html
· https://infourok.ru/model-vospityvayushej-obrazovatelnoj-sredy-5350550.html
· https://infourok.ru/konsultaciya-dlya-vospitatelej-fleshmob-kak-sovremennaya-forma-vospitatelnoj-raboty-5773895.html
Мы решили, что возможно наш проект был бы интересен педагогам других образовательных учреждений. Поэтому данный проект вынесен на городской конкурс.
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