План   работы над собственной презентацией

Прежде чем приступить к работе над презентацией, следует добиться полного понимания того, о чем вы собираетесь рассказывать. 

В презентации не должно быть ничего лишнего. Каждый слайд должен представлять собой необходимое звено повествования и работать на общую идею презентации. Неудачные слайды необходимо объединить с другими, переместить или удалить вообще. 

Пользуйтесь готовыми шаблонами при выборе стиля символов и цвета фона. Не перегружайте слайды лишними деталями. Иногда лучше вместо одного сложного слайда представить несколько простых. Не следует пытаться "затолкать" в один слайд слишком много информации. 

Дополнительные эффекты не должны превращаться в самоцель. Их следует свести к минимуму и использовать только с целью привлечь внимание зрителя к ключевым моментам демонстрации. Звуковые и визуальные эффекты ни в коем случае не должны выступать на передний план и заслонять полезную информацию 

Мультимедийная презентация должна обладать следующими качествами:
· Удобной системой навигации, позволяющей легко перемещаться по презентации. 

· Использование сжатой информации (графических вставок, таблиц и др.). 

· Каждый слайд презентации должен иметь заголовок. 

· Доступностью - быстрая загрузка, без усложнения эффектами. 

При создании мультимедийных презентаций необходимо учитывать особенности восприятия информации с экрана компьютера
· Необходимо поддерживать единый стиль представления информации и стремиться к унификация структуры и формы представления материала.

· Шрифты рекомендуется использовать стандартные - Times, Arial. Лучше всего ограничиться использование двух или трех шрифтов для всей презентации. Например, основной текст презентации шрифт Times New Roman, заголовок слайда – Arial.

· Рекомендуется использование цвета в презентации, наиболее эффективно выделять отдельные куски текста цветом и отдельные ячейки таблицы или всю таблицу цветом (фон ячейки или фон таблицы). Вся презентация выполняется в одной цветовой палитре, обычно на базе одного шаблона.

· Важно проверять презентацию на удобство чтения с экрана компьютера. Тексты презентации не должны быть большими. Рекомендуется использовать сжатый, информационный стиль изложения материала.

При создании схемы сценария и составлении текстового сопровождения к мультимедийной презентации следует руководствоваться следующими принципами:
· Презентация должна быть краткой, доступной и композиционно целостной. 
· При изложении материала следует выделить несколько ключевых моментов и в ходе демонстрации время от времени возвращаться к ним, чтобы осветить вопрос с разных сторон. Это гарантирует должное восприятие информации вашими слушателями. Не бойтесь повторить свою мысль, если хотите, чтобы ее усвоили. 

Помните: если Ваша презентация сопутствует тексту Вашего выступления, текст выступления не должен идти в разрез с содержанием слайда! Текст выступления сочетается с фото, таблицами, графиками на слайдах, но не с текстовыми слайдами.
