«ОПЫТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИКТ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УДОД»

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы не будем «открывать Америку»! В своем выступлении я постаралась обобщить накопленный опыт использования ИКТ в образовательной деятельности УДОД. 

Итак, начнем!

Бурное развитие новых информационных технологий и внедрение их в России в последние пять лет наложили определенный отпечаток на развитие личности современного ребенка. Мощный поток новой информации, рекламы, применение компьютерных технологий на телевидении, распространение игровых приставок, электронных игрушек и компьютеров оказывают большое влияние на воспитание ребенка и его восприятие окружающего мира. Существенно изменяется и характер его любимой практической деятельности - игры, изменяются и его любимые герои и увлечения.

Дополнительное образование детей — составная (вариативная) часть общего образования, сущностно мотивированное образование, позволяющее обучающемуся приобрести устойчивую потребность в познании и творчестве, максимально реализовать себя, самоопределиться профессионально и личностно. Многими исследователями дополнительное образование детей понимается как целенаправленный процесс воспитания и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ. [2] Сам термин «дополнительное образование детей» появился в 1992 году в связи с принятием Закона РФ «Об образовании».

Учреждения дополнительного образования - часть общества, и в них особо остро и отчетливо отражаются те же проблемы, что и во всей стране. Сегодня необходимо научить каждого ребенка за короткий промежуток времени осваивать, преобразовывать и использовать в практической деятельности огромные массивы информации. Очень важно организовать процесс обучения так, чтобы ребенок активно, с интересом и увлечением работал на занятиях, видел плоды своего труда и мог их оценить.

Помогает педагогу дополнительного образования в решении этой непростой задачи сочетание традиционных методов обучения и современных информационных технологий, в том числе и компьютерных. Ведь использование компьютера на занятиях позволяет сделать процесс обучения мобильным, строго дифференцированным и индивидуальным.

Сочетая в себе возможности телевизора, видеомагнитофона, книги, калькулятора, являясь универсальной игрушкой, способной имитировать другие игрушки и самые различные игры, современный компьютер вместе с тем является для ребенка равноправным партнером, способным очень тонко реагировать на его действия и запросы, которого ему так порой не хватает. С другой стороны, этот метод обучения весьма привлекателен и для педагогов: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения.

На протяжении последних десятилетий в системе образования произошли заметные изменения в области внедрения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Это коснулось практически всех областей образования.

Проблемы информатизации образования, использования информационных технологий в высшем и среднем профессиональном образовании рассматривались в работах А.Г. Абросимова, А.П. Белиц-Гейсман, С.А. Бешенкова, С.Н. Исакова, В.М. Монахова, Т.В. Селиванова и др. В системе образования многие инновации и методические разработки связаны с использованием различного программного обеспечения (MS Paint, MS Office, CorelDraw, Corel PHOTO-PAINT, Corel R.A.V.E., Deep Paint, Adobe Photoshop, Adobe Flash, и т. д.). Многие учебные заведения всех уровней включили в учебный процесс электронные технологии визуализации.

Компьютерные (новые информационные) технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер.

Компьютерная технология может осуществляться в трех вариантах: как «проникающая», «основная» или «монотехнология».

I - как «проникающая» технология - применение компьютерного обучения по отдельным темам, разделам для отдельных дидактических задач;

II – «основная» - определяющая наиболее значимые из используемых в данной технологии частей;

III – «монотехнология» - когда все обучение, все управление учебным процессом, включая все виды диагностики, мониторинг, опираются на применение компьютера.

Образовательные средства ИКТ - разнообразные программно-технические средства, предназначенные для решения определенных педагогических задач, имеющие предметное содержание и ориентированные на взаимодействие с обучающимся.

Образовательные средства ИКТ можно классифицировать по ряду параметров: по решаемым педагогическим задачам, по функциям в организации образовательного процесса, по типу информации.

а) По решаемым педагогическим задачам:

- средства, обеспечивающие базовую подготовку (электронные учебники, обучающие системы, системы контроля знаний);

- средства практической подготовки (виртуальные конструкторы, программы имитационного моделирования, тренажеры);

- вспомогательные средства (энциклопедии, словари, хрестоматии, развивающие компьютерные игры, мультимедийные учебные занятия);

- комплексные средства (дистанционные учебные курсы) – это сейчас очень активно развивающееся направление.

б) По функциям в организации образовательного процесса:

- информационно-обучающие (электронные библиотеки, электронные книги, электронные периодические издания, словари, справочники, обучающие компьютерные программы, информационные системы);

- интерактивные (электронная почта, электронные телеконференции);

- поисковые (реализуются через каталоги, поисковые системы).

в) По типу информации:  электронные и информационные ресурсы

- с текстовой информацией (учебники, учебные пособия, тесты, словари, справочники, энциклопедии, периодические издания, числовые данные, программно- и учебно-методические материалы);

- с визуальной информацией (коллекции: фотографии, портреты, иллюстрации, видеофрагменты процессов и явлений, демонстрации опытов, видеоэкскурсии; статистические и динамические модели, интерактивные модели: предметные лабораторные практикумы, предметные виртуальные лаборатории; символьные объекты: схемы, диаграммы);

- с аудиоинформацией (звукозаписи выступлений, музыкальных произведений, звуков живой и неживой природы, синхронизированные аудиообъекты);

- с аудио- и видеоинформацией (аудио- видеообъекты живой и неживой природы, предметные экскурсии);

- с комбинированной информацией (учебники, учебные пособия, первоисточники, хрестоматии, энциклопедии, словари, периодические издания).

При применении компьютерных технологий весьма актуален вопрос о соотношении компьютера и элементов других технологий. Компьютер может использоваться на всех этапах процесса обучения. При этом компьютер выполняет следующие функции:

1) функции педагога - источник учебной информации; тренажер; Здесь важно помнить, что компьютер не заменяет педагога, а только дополняет его.

2) функции рабочего инструмента: средство подготовки текстов, выступлений.

Занятию с использованием ИКТ свойственно следующее:

· принцип адаптивности: приспособление компьютера к индивидуальным особенностям ребенка;

· диалоговый характер обучения;

· управляемость: в любой момент возможна коррекция педагогом процесса обучения;

· взаимодействие ребенка с компьютером может осуществляться по всем типам: субъект-объект; субъект-субъект; объект-субъект;

· оптимальное сочетание индивидуальной и групповой работы;

· поддержание у ученика состояния психологического комфорта при общении с компьютером;

· неограниченное обучение: содержание, его интерпретации и приложение сколько угодно велики.

Таким образом, имеет место множество преимуществ занятия с использованием ИКТ по сравнению с обычным занятием, например, рост объема выполненных на занятии заданий; повышение познавательной активности и мотивации усвоения знаний за счет разнообразия форм работы, включения игрового момента, объективность и своевременность результатов теста.

Но, наряду с плюсами, возникают различные проблемы.

Существующие недостатки и проблемы применения ИКТ

- Нет компьютера в домашнем пользовании многих обучающихся, время самостоятельных занятий в компьютерных классах возможно проводить далеко не во всех УДОД из-за отсутствием таковых.

- У педагогов не всегда достаточно времени для подготовки к занятию, на котором используются компьютеры.

- Недостаточная компьютерная грамотность педагогов дополнительного образования.

- Отсутствие ставки ответственного по ИКТ в учреждениях дополнительного образования.

- В рабочем графике педагогов не отведено время для исследования возможностей Интернет.

- Отсутствие демонстрационного центра.

- Сложно интегрировать компьютер в поурочную структуру занятий.

-  Не хватает компьютерного времени на всех.

- При недостаточной мотивации к работе обучающиеся часто отвлекаются на игры, музыку, проверку характеристик ПК и т.п.

- Существует вероятность, что, увлекшись применением ИКТ на занятиях, педагог перейдет от развивающего обучения к наглядно-иллюстративным методам.

Использование в образовательном процессе информационных технологий в дополнительном образовании можно классифицировать по следующим направлениям:

1. Непосредственно в образовательном процессе используются программы, обеспеченные электронным вариантом учебно-методического комплекса, мультимедийной презентацией, компьютерными программами, визуализацией лекционных материалов (фото, видео и анимационные материалы).

Мы рассмотрим следующие варианты использования средств ИКТ в образовательном процессе:

-  занятие с мультимедийной поддержкой - в группе стоит один компьютер, им пользуется педагог в качестве «электронной доски» (демонстрация рисунков, опытов, виртуальные экскурсии) и обучающиеся для защиты проектов;

-  занятие проходит с компьютерной поддержкой - несколько компьютеров (обычно, в компьютерном классе), за ними работают все обучающиеся одновременно или по очереди: выполняют тесты, тренировочные упражнения;

-  занятие по программам «Информашка» и т.п., проходит в компьютерном классе, его задачи: отрабатывать учебный материал, используя ПК для создания кроссвордов, графиков, игр, таблиц и схем, одновременно постигать возможности различных компьютерных программ;

- самостоятельное изучение (возможно дистанционное) с помощью специальных обучающих систем: занятия в творческом объединении заменяются самостоятельной работой обучающихся с электронными информационными ресурсами (50% учебного времени) и консультациями.


2. При создании учебно-методического обеспечения по отдельным программам, непосредственно связанных с программированием.


3. При осуществлении контроля и самоконтроля:

· для обучающихся: автоматизированные тестирующие программы;

· для педагогов. 


Такой вид контроля позволяет быстро и радикально обновлять арсенал средств и дополнять его интерактивным взаимодействием, возможностями выбора разноуровневого задания.


4. Организация работы с одаренными детьми. Осуществляется через организацию проектной и исследовательской деятельности с использованием Интернет-ресурсов.

5. Создание локальной сети, которая позволяет продуктивно организовать работу сотрудников. В локальной сети можно сформировать автоматизированный банк данных инновационного опыта педагогов города, учреждения; создана система оперативного информирования педагогов по различным вопросам. В т.ч. инноваций и передового опыта, методическая копилка, консультативная помощь и т.п.

6. Использование информационных технологий в делопроизводстве:

· систематизация нормативно-правового обеспечения документооборота;

· создан банк данных сотрудников Центра;

· создание архивных документов.

7. Создание сайтов, в которых можно отражать работу учреждения дополнительного образования в целом, отдельных отделов или даже по интересам.


В работе Гришкуна В. В. [5] представлены требования к разработке средств информации дополнительного образования детей: 

· Средства информатизации должны строиться на принципах непрерывного и относительно простого способа обновления материалов и форм их организации. Материал содержательного наполнения средств информатизации должен быть направлен на развитие собственной деятельности обучающихся.

· По содержанию и форме средства информационных технологий должны быть разработаны с учетом дифференциации потребностей обучающихся в рамках дополнительного образования, различных видах деятельности (учебной, познавательной, социально-значимой и др.).

· Проектирование средств информатизации должно строиться с учетом опыта и практических знаний обучающихся.

· Средства информатизации должны представлять возможность индивидуально выбирать темп и траекторию деятельности.

· Полученные результаты образовательных услуг с использованием средств информатизации должны нести личностные «смыслы» для учащихся.

· Средства информатизации должны способствовать установлению дополнительных связей и межличностных контактов обучающихся.

Применение современных информационных технологий в дополнительном образовании детей первостепенно и с позиции профессиональной деятельности педагога, так как, дает широкие возможности для совершенствования образовательного процесса учреждений дополнительного образования.


Таким образом, очевидно, что применение информационных технологий различного назначения в дополнительном образовании детей предоставляют возможности совершенствования целей, содержания, методов, организационных форм, технологий, средств подготовки обучающихся на этапе перехода к образованию в условиях расширенного доступа к информации, а также выступают одним из показателей профессиональной компетентности педагога дополнительного образования. При этом важно понимать, что реализация этих технологий в дополнительном образовании детей требует системного изучения опыта оценки эффективности применения информационных технологий, разработки критериев и показателей эффективного применения различных информационных технологий в учреждении дополнительного образования детей (управленческий, образовательный, воспитательный, кадровый и др. аспеты).

