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Я просто музыку люблю, 
И   детям  музыку  дарю
          Когда ребенок появляется на свет, то первым своим криком возвещает, что он теперь тоже житель планеты Земля. Здесь его встречают любящие сердца и родные глаза.

          И вот сделан первый шаг. Сколько их потом будет этих шагов? Но этот первый - знаменует, что наш малыш набирает силы, чтобы в дальнейшем восходить по жизненным ступеням. И его сопровождают Любовь, Доброта и, конечно же, Мама.
           Но наш человечек должен расти, взрослеть. Приходит время, и он попадает в детский сад, в семью педагогов-воспитателей. Здесь начинают развивать его личность, стараясь сохранить индивидуальность, напитать его любознательность, пробудить воображение. Вот, ребенок пробует играть  в разные роли: художника, доктора, поэта, изобретателя, строителя и артиста.  И педагог никогда не должен забывать, что уникален каждый ребенок, что в каждом ребенке имеется талант, только его необходимо вовремя раскрыть.
            Есть еще один талант:
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            Каждый ребенок-музыкант.
            Ребенок входит в удивительный мир музыки, мир звуков, разнообразных музыкальных инструментов. Этот загадочный, манящий мир пробуждает в нем разные чувства, открывает душу, помогает понять самого себя. Этот новый мир звуков возвышает его, уносит в мир волшебства и чудес. И ребенок начинает понимать, что на Земле можно иметь крылья, и ими будет музыка. А музыка живет везде, окружая его каждый день: и в щебетанье птиц, и в плеске морской воды, и в стуке дождя за окном.
Так что же такое Музыка? Почему с ней так хорошо?  
Слово «музыка» произошло от слова «муза». Муза - значит вдохновительница, вдохновительница художников, поэтов, музыкантов, которые создают разные виды искусства. Искусство – это значит искушать  прекрасным или искушать прекрасное?
И то и другое нравится нашему малышу. Он рад, что живет рядом с музыкой. И вот приходит к ребенку Фея музыки, которая постоянно путешествует с ним в этот  удивительный  музыкальный мир, и этой Феей для него является музыкальный руководитель детского сада.
И к ней в музыкальный зал спешат

Сто мальчишек и девчат,

Мир волшебный музыкальный

Приглашает всех ребят.

              Здесь можно стать певцом, если стараться развивать голос, петь распевки, ноты, учить много песен и дарить их своим друзьям. Твой голос станет как колокольчик, и будет радовать всех.
               Можно стать и музыкантом, только тоже нужно трудиться: знакомиться с различными музыкальными инструментами, четко и точно играть музыкальные ритмы и мелодии. Но сначала нужно научиться слушать музыку.

               И ребенок делает для себя открытие, что этот огромный мир музыки помещается всего лишь в семи нотках.
               Если есть желание, можно стать и танцором. Но, чтобы выступать на сцене, нужно обязательно разучить множество танцевальных движений. При большом старании ребенок разучит и танец,  и научится передавать в них музыкальных образ. Развивать его способности  будет снова Фея  музыки – добрая, внимательная, умеющая найти всегда что-то интересное и увлечь ребенка за собой. И он будет рад впитывать новые знания, делать с ней открытия, постигать вершины  музыкального творчества.
                А что такое творчество?

                Творчество – это особый мир. Здесь все на равных. Нет взрослых и детей. Это как лаборатория, где пробуют все новое, незнакомое, или обычное превращают в чудеса. Здесь работает мысль, фантазия, воображение. Здесь так интересно и хорошо, будто сказка не кончается никогда.
Это ребенку, несомненно, понравится, ведь его жизнь станет богаче и счастливее. И уж если он познал все прелести музыкального проникновения, он никогда с ними не расстанется.
А теперь скажите, можно ли в жизни найти лучше профессию, чем ту, которая дарит  детям радость общения с творчеством, с музыкой - высоким искусством?  Высоким - потому, что оно обогащает душу ребенка, наполняет ее незабываемыми, яркими эмоциями. 
Язык музыки - он самый древний, его всегда понимали и понимают люди всех возрастов. Этот чувственный, тонкий язык дарит людям эмоциональное вдохновение, объединяет души и сердца всех людей. Недаром великий русский композитор М. И. Глинка сказал: «Музыка – душа моя». 
Ворона Елена Николаевна


