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.
1.ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ.

1.Условия возникновения, становления опыта.
Характеристика социокультурной ситуации.

МДОБУ «Детский сад №25» расположен в Западном районе города.
Социокультурная ситуация, сложившаяся в данном район , отличается тем, что: большая часть населения не укорененная, не имеющая исторического прошлого, связанного с районом; многие снимают временное жилье, так как квартиры здесь самые дешевые (старые постройки) или живут в общежитиях;
в данном районе живет много людей, которые в силу обстоятельств (алкоголизм и др.) потеряли свое жилье, поменяли его на меньшее, худшее, живут в общежитии; в сознании людей не сформированы общечеловеческие, региональные ценности, традиции, обычаи, что ослабляет внешнюю и внутреннюю  регуляцию поведения, делает его нестабильным, ситуативным;

проявление необоснованного недоверия к работникам детского сада, агрессии по отношению к собственным детям, признаки жестокого обращения с детьми; усугубляет ситуацию многонациональный состав населения.
                                 Отличительные особенности.
85% полных семей; низкий образовательный уровень родителей: 32% родителей с общим средним образованием, 8% - с высшим образованием;
38% родителей проживают в общежитии, часть с родителями – 4%; в снимаемой квартире – 7%, лишь 51% семей воспитанников имеют саою квартиру; 62% родителей в возрасте до 30 лет; 95% семей имеют средний и низкий достаток (по собственной оценке) и лишь 5%- высокий; сменяемость, текучесть состава детей и родителей (меняют снимаемые квартиры, приобретают собственное жилье ил меняют квартиру в другом более престижном районе).
Предварительная диагностика звуковысотного слуха детей в пении показала, что большинство детей пели интонационно не точно, все пели без опоры на дыхание, у детей не была в достаточной мере сформирована слуховая и моторно-двигательная координация в пении.

                                2.Актуальность опыта
         При изучении психолого-педагогической литературы нами было выявлено противоречие между насущной необходимостью развития звуковысотного слуха детей 5-6 лет и недостаточным использованием возможности совершенствования данной ведущей музыкальной способности в дошкольном учреждении.


Выявленное противоречие позволило обозначить проблему: поиск наиболее эффективного содержания образовательного процесса для развития звуковысотного слуха у детей 5-6лет в процессе пения. Тот факт, что данный возраст   наиболее благоприятен для развития исследуемой музыкальной способности,  и в то же время традиционная методика музыкального воспитания  детей ДОУ показывает слабую эффективность в становлении звуковысотного слуха детей, стал отправной точкой в определении актуальности темы данного проекта.

3.Ведущая педагогическая идея опыта
Развитие ведущей музыкальной способности у детей старшей группы будет успешным, если: определены сущность и содержание понятия «звуковысотный слух»; определены критерии и уровни этой ведущей музыкальной способности дошкольников; определены особенности образовательного процесса, включающего в себя: работу  с детьми на материале специально подобранных музыкально-дидактических игр для развития музыкально-слуховых представлений (внутреннего аспекта звуковысотного слуха); работу над постановкой голоса, над чистотой интонирования  (внешний аспект  звуковысотного слуха) детей 5-6 лет в процессе игровых упражнений; проведение подгрупповой и индивидуальной работы с детьми в зависимости от особенностей развития их ведущей музыкальной способности; организацию консультаций для воспитателей, родителе;  соблюдение условий:  хорошо настроенный инструмент, поставленный голос у музыкального руководителя. 

4.Длительность работы над опытом

1 этап. 2010-2011 учебный год.
Организационное обеспечение начала исследования.

- Поиск проблемы, формулировка темы, работа над аппаратом исследования;

-Изучение психолого-педагогической литературы по теме проекта; 
-Определение содержания работы с детьми по постановке голоса и применение его на практике;
- Создание творческой группы для разработки и осуществления вокально-хоровых проектов: «Космические дали», «Ветераны идут на парад» (Приложение №3);
- Разработка диагностического материала и мониторинг звуковысотного слуха  дошкольников  (Приложение №9,  диаграмма №1);

- Установление конструктивных взаимоотношений с  социумом (музеем, ДК Металлургов, приютом «Журавушка», Станцией юных техников) в форме выступлений по темам  музыкальных проектов;

2-3 этапы. 2011-2012 учебный год
Выработка и апробация условий для обеспечения эффективности процесса пения.
-      Разработка и реализация творческих вокально-хоровых проектов «Я люблю тебя, Россия», «Солнечный зайчик»;  

–  Проведение родительских собраний, консультаций по вопросам исследования (Приложение №7); 
-  Выбор методов и приемов, дидактических игр для развития звуковысотного слуха детей в пении (Приложения №1, №2);
 -     Проведение консультаций с воспитателями по вопросам исследования (Приложение № 8);
–       Разработка НОД (непосредственной образовательной деятельности)   по теме проекта (Приложения №4 - №7);

–   Мониторинг звуковысотного слуха в пении дошкольников 5-6 лет (Приложение №9,  диаграмма №2)
4 этап. 2012-2013 учебный год
Анализ и обобщение результатов опытно-экспериментальной работы.

 –   Мониторинг звуковысотного слуха в пении дошкольников 5-6 лет 
 (Приложение №9,  диаграмма №3, гистограмма №2, таблица №2);                  
-  Педагогический Совет по обобщению результатов работы  по проекту, составление рекомендаций по развитию звуковысотного слуха детей 5-6 лет в процессе пения.

-  Проведение мастер-класса со слушателями курсов повышения квалификации при Оренбургском государственном педагогическом университете по теме проекта.
-        Участие  в работе региональной научно-практической конференции «Стандартизация российского образования: дошкольное, начальное, основ- ное и среднее образование» (26-27 марта 2013г. г. Оренбург)  с докладом  на тему «К постановке проблемы развития звуковысотного слуха у детей 5-6 лет в процессе пения» 

-     Пропаганда опыта   в СМИ. 

– Публикация результатов исследования в форме статей, тезисов, методических рекомендаций, презентаций и так далее 
5. Диапазон опыта

Составлена система упражнений, подобраны методы, приемы, дидактические игры, которые применяются в НОД (непосредственной образовательной деятельности). Примеры даны в приложении. (Приложения №1-№2, №4-№6). Разработаны  вокально-хоровые проекты, консультации для воспитателей и родителей по теме опыта (Приложения №3, №7, №8).   Все это в совокупности как единая система позволяет развивать звуковысотный слух детей старшей группы в процессе пения. 

                               6.Теоретическая база опыта

Методологической и теоретической основой исследования являются подходы к проблеме развития звуковысотного слуха  как ведущей музыкальной способности и, соответственно, развития способностей, разработанные зарубежными и отечественными психологами и педагогами (Гилфорд Д., Лоуэнфельд В., Выготский Л.С., Леонтьев А.Н., Теплов Б.М.), психолого-педагогическая теория деятельности (Рубинштейн С.Л., Леонтьев А.Н., Гальперин П.Я.), теория музыкального обучения и воспитания (Ветлугина Н.А., Зимина Н. А., Радынова О.П., Струве Г.А. и др.)

Несмотря на значительное внимание, уделяемое проблеме исследователями, на сегодняшний день нет общепризнанного понимания структуры звуковысотного слуха, отсутствует единая, удобная система выделения показателей, критериев развития ведущей музыкальной способности. Так, выделяемые исследователем  О.В.Овчинниковой (научная школа А.Н.Леонтьева) уровни проявления звуковысотного слуха  можно классифицировать по следующим основаниям: 1.Голосовая активность  как попытка пения; 2. Пение  как повторение звука по высоте; 3. Пение  «во внутреннем плане»  такое же успешное, как и во внешнем, громком пении. Определение высоты звука происходит «во внутреннем пении»; 4.Высший уровень – определение  и точное воспроизведение высоты звука происходит автоматически.

 Исходя из приведенной выше характеристики уровней, мы приходим к выводу о внутренней  (пение про себя) и внешней (пение вслух) составляющих  звуковысотного слуха, что  дает нам повод для создания собственного определения звуковысотного слуха. В основе звуковысотного слуха находятся музыкально-слуховые представления (внутренняя составляющая) и интонирование мелодии песен (внешняя составляющая) (инновация). Если исследователь О.В.Овчинникова, указывая уровни развития звуковысотного слуха, полно описала и внешнюю, и внутреннюю его составляющие, то исследователь К.В.Тарасова акцентировала внимание только на внешней составляющей и обозна​чила шесть этапов становления и развития способности ребенка интонировать мелодию голосом.
Первый, начальный этап, характеризуется тем, что интони​рование в общепринятом значении этого слова практически от​сутствует: ребенок просто проговаривает слова песни в опреде​ленном ритме, более или менее совпадающем с ритмом предло​женного ему песенного образца. На втором этапе можно уже распознать интонирование одного-двух звуков мелодии, с опорой на которые и пропевается вся песня. На третьем этапе интони​руется общее направление движения мелодии. Четвертый этап отличается от предыдущего тем, что на фоне воспроизведения общего направления мелодии появляется достаточно «чистое» ин​тонирование отдельных ее отрезков. На пятом этапе «чисто» ин​тонируется вся мелодия. Эти пять этапов выявлены в условиях пе​ния с фортепианным сопровождением. На шестом этапе необ​ходимость в аккомпанементе отпадает: ребенок относительно верно интонирует мелодический рисунок без сопровождения. Классификация уровней внешнего проявления звуковысотного слуха как пения вслух соответствует нашим наблюдениям за детьми  в процессе вокальной работы, поэтому она взята нами за основу при разработке уровней и критериев внешнего проявления звуковысотного слуха  у детей 5-6 лет.        

 Ведущая музыкальная способность  развивается в процессе занятий, работы над произведением. В значительной степени на ее развитие влияет пение,  особенно в сочетании с игрой на инструменте. При правильном подходе к дошкольному обучению можно воспитать и довести звуковысотный слух, в том числе и в пении, до совершенства.

В методике музыкального воспитания детей 5-6 лет принята следующая последовательность в развитии их звуковысотного слуха и воссоздания звуковысотных соотношений голосом (Н.А.Ветлугина):

- ознакомление с характером звучания контрастных регистров; слуховое освоение высоких, низких и средних звуков;

- освоение направления восходящего и нисходящего движения мелодии, а также слуховое - освоение мелодии на одной высоте;

- освоение поступенного и скачкообразного движения мелодии;

- освоение мажорного и минорного ладов;

- освоение устойчивости и неустойчивости ладовых отношений.

Н.А.Зимина отмечает, что в развитии звуковысотного слуха у детей используется две основные системы: абсолютная (опора на лад, конкретно выраженный в определённой тональности, запись нот в скрипичном ключе) и относительная (вне опоры на закономерности какой-либо тональности). В обеих системах широко распространена наглядность в обучении. Сторонники абсолютной системы используют зрительные представления, пение по руке. В относительной сольмизации для представления о взаимоотношении ступеней используют ручные знаки.

Г.А.Струве считает, что большую роль в развитии звуковысотного слуха и воссоздания звуковысотных соотноший в пении играет способ наглядного изображения движения мелодии, обозначающий направление её движения, поступенность или скачкообразность. Полезно  наглядное изображение мелодии не только музыкальным руководителем, но и ребенком.

В музыкально-педагогической литературе описываются методы развития звуковысотного слуха у  детей (О.П.Радынова):

а) пение в унисон с инструментом;

б) дублирование голосом играемой мелодии во время игры;

в) пение без поддержки инструментом ранее разученных произведений;

г) анализ и определение интонаций, широких и узких интервалов.

          К перечисленным методам Г.Г. Нейгауз предлагал  добавить чередование пения и игры на музыкальных звуковысотных инструментах по фразам.

Общее развитие детей старшей группы, совершенствование процессов высшей нервной деятельности оказывают положительное влияние на формирование их голосового аппарата и на развитие слуховой активности. Однако голосовой аппарат по-прежнему отличается хрупкостью, ранимостью. Гортань с голосовыми связками еще недостаточно развиты. Связки короткие. Звук очень слабый. Он усиливается резонаторами. Грудной (низкий) резонатор развит слабее, чем головной (верхний), поэтому голос у детей несильный, хотя порой и звонкий. Опасным считается  форсирование звука, во время которого у детей развивается низкое, несвойственное им звучание (Н.А.Метлов).

Дети старшей группы могут петь уже в более широком диапазоне. Низкие звуки звучат более напряженно, поэтому в работе с детьми надо использовать песни с удобной тесситурой, т. е. такие песни, в которых встречается больше высоких звуков, а низкие должны быть проходящими. Удобными (примарными) звуками для детей 5-6 лет чаще всего являются фа1-до2. Именно в этом диапазоне звучание их голоса наиболее легкое, естественное.

Анализ психолого-педагогической литературы позволяет сделать вывод, что к 5-6 летнему возрасту дети уже могут достаточно чисто интонировать контрастные звуки по высоте.Однако уровень музыкального развития, в частности уровень развития звуковысотного слуха у детей еще очень разнороден. Некоторые из них могут правильно интонировать мелодию в пределах 3-4 звуков, но есть еще и те, кто поет монотонно, низко или высоко, но фальшиво. Это усложняет работу музыкального руководителя, который должен научить каждого ребенка петь достаточно чисто, чтобы все дети имели определенный объем устойчивых певческих умений (Н.А.Зимина,О.П.Радынова).

В соответствии с программными требованиями ( В.В.Васильева и др.), дети к 6-ти годам жизни должны самостоятельно различать звуки по высоте в пределах квинты, отличать на слух правильное и неправильное пение. В методике музыкального воспитания Н.А.Ветлугина указывает на важность использования упражнений на развитие музыкального слуха и голоса для достижения этой цели. По ее мнению, песни-упражнения способствуют выработке отдельных автоматизированных действий голосового аппарата, так как построены на коротких, повторяющихся мелодиях и попевках. Систематическое использование песен-упражнений помогает сформировать устойчивые певческие навыки, которые будут закрепляться, совершенствоваться при разучивании песенного материала. 

          В целом педагоги-музыканты, психологи отмечают важность развития звуковысотного слуха детей как ведущей музыкальной способности, раскрывают поэтапность осуществления этого процесса, описывают уровни данного феномена, указывают методы и формы работы. Изучение психолого-педагогической литературы по проблеме проекта позволило нам дать определение звуковысотному слуху как феномену, имеющему внутреннюю (слуховые представления) и внешнюю (интонирование или пение вслух) составляющие и по степени частоты их точного проявления судить об уровне данной способности у ребенка.

7.Новизна опыта

- выявлены сущность и содержание и дано авторское определение звуковысотного слуха на основе анализа психолого-педагогической литературы;

 - выделены критерии и уровни развития ведущей способности на базе нового определения и применены во входной диагностике (мониторинге);

-определено содержание образовательного процесса, посредством которого реализуется цель исследования;
- использование метода творческого вокально-хорового проекта для   совместной  деятельности с детьми, воспитателями, родителями;

- разработка содержания работы по постановке голоса детей; 

-адаптация дыхательной гимнастики  к возрастным особенностям детей и цели данного исследования.

8.Практическая значимость
1. Возможность использования в широкой педагогической практике методических разработок по музыкальному воспитанию детей.

 2. Возможность использования проекта как части образовательной программы, отражающей специфику  ДОУ в условиях введения ФГТ.

ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
Цель: выявить и проверить в опытной работе эффективность особенностей образовательного процесса, направленного на развитие звуковысотного слуха у детей 5-6 лет в процессе пения
Задачи:

1) Изучить и проанализировать психолого-педагогическую литературу по проблеме проекта;

2) Выявить сущность и содержание понятия «звуковысотный слух»; 

3) Выделить критерии и уровни  развития данной музыкальной способности;

4) Выявить особенности специально организованного процесса пения для развития ведущей музыкальной способности;

5) Провести опытную работу;

6) Проанализировать эффективность выявленных особенностей образовательного процесса, направленного на развитие звуковысотного слуха у детей 5-6 лет в процессе пения;

             Содержание  образования и средств достижения цели

Содержание специально организованного образовательного процесса  как наиболее эффективного решения проблемы проекта включает в себя  мониторинг исследуемой способности  и  собственно описание формирующей части опытной работы. Для проведения входной диагностики нами были выбраны диагностические методики авторов А.Г.Гогоберидзе, В.А.Деркунской: « Кот и котенок», «Куда идет мелодия», «Пение знакомой песни с сопровождением», «Пение знакомой песни без сопровождения»,  «Повторение за музыкальным руководителем голосом играемые на инструменте звуки», которые позволили определить исходный уровень развития звуковысотного слуха детей, а затем они же будут применены для выявления эффективности проведенной с детьми опытной работы. Формирующая  опытная часть проекта состоит из четырех этапов:

          1 этап. Работа  с детьми на материале специально подобранных музыкально-дидактических игр и упражнений для развития ведущей музыкальной способности.

          2 этап. Развитие звуковысотного слуха  детей 5-6 лет при разработке и реализации частных вокально-хоровых проектов.

          3 этап. Проведение подгрупповой и индивидуальной работы с детьми по постановке голоса в зависимости от особенностей развития их ведущей музыкальной способности.

          4 этап. Организация консультаций для воспитателей, родителей с целью объяснения важности работы над  развитием звуковысотного слуха в процессе пения.

. 

            Перейдем к описанию  входящей диагностики, примененной нами в начале опытной работы.  Следует отметить, что содержание диагностики ведущей музыкальной способности зависит от подхода к сущности и содержанию звуковысотного слуха. Выбирая диагностические методики, мы исходили из   структуры ведущей музыкальной способности, в которой присутствуют музыкально-слуховые представления (внутренний аспект), интонационно чистое пропевание отдельных звуков, мелодии песни (внешний аспект). Важной задачей для нас является определение критериев и уровней  развития звуковысотного слуха детей в двух его ипостасях, что выступает инструментом для осуществления диагностики.

Диагностическая НОД (непосредственная образовательная деятельность) с детьми составила важнейшую часть нашего проекта. Целью этих занятий было определение уровней развития  внутреннего и внешнего аспектов звуковысотного слуха.  Всего проведено пять  диагностических занятий с одними и теми же детьми старшей группы в количестве 20 человек в  2010 году.

 При выборе содержания диагностических методик мы стремились, чтобы они: 

- были собственно музыкальными;  соответствовали  возрасту детей 6-7 лет и степени музыкального развития детей;  давали возможность судить об уровне развития исследуемой способности в совокупности составляющих её компонентов.

Что касается формы диагностических занятий, то мы строили их либо как игру, либо как занятие с использованием игровых приёмов.

При определении уровня звуковысотного слуха детей  5-6 лет мы прежде всего проверяли: музыкально-слуховые представления как внутренний аспект звуковысотного слуха; чистоту интонирования мелодии или отдельных звуков в пении как внешний аспект звуковысотного слуха. Для фиксации результатов мы использовали трехуровневую систему по всем трем параметрам диагностики, предварительно установив критерии оценки .
 Критериями стали: музыкально-слуховые представления и интонирование в пении; были выбраны показатели музыкально-слуховых представлений: определение играемого звука по высоте, определение ребенком направления играемой педагогом мелодии;  по этим показателям были выбраны уровни  развития: высокий6 7-9 верных определений играемого звука по высоте из 9, средний 4-6 верных ответов из 9, низкий уровень 1-3 верных ответа из 9; по показателю – определение направления мелодии и были вабраны уровни6 высокий – 5-6  верных ответа из 6, средний уровень – 4-3 верных ответа из 6, низкий уровень – 1-3 верных ответа из 6. По критерию – интонирование в пении- показателями стали: пение знакомой песни с сопровождением, пение знакомой песни без сопровождения, повторение за педагогом голосом играемые на инструменте звуки в пределах 1 октавы. По данным показателям были определены уровни: высокий – чистое интонирование мелодий песен и чистое пропевание ребенком 7-8 звуков из 8; средний уровень: чистое пропевание ребенком отрезков мелодии и 4-6 звуков из 8; низкий уровень: проговаривание ребенком текста песен и чистое интонирование 1-3 звуков из 8 (2.1); 

Обобщая результаты входящей диагностики по определению уровней развития звуковысотного слуха детей в  двух сериях  - направлениях диагностических методик, можно сделать вывод, что лишь небольшое количество  детей старшейе группы находится на высоком уровне развития ведущей музыкальной способности, основная же масса отличается средним или низким уровнем развития звуковысотного слуха.

Таким образом, мы выделили четыре  группы:

1 группа.

В эту группу входят дети, которые имеют высокий уровень развития звуковысотного слуха. Для них характерно верное определение играемого педагогом звука по высоте, правильное определение движения мелодии в песнях (внутренний аспект звуковысотного слуха), они чисто интонируют знакомую песню с сопровождением, знакомую песню без сопровождения, верно по высоте поют звуки, повторяя их вслед за игрой педагогом на инструменте (внешний аспект звуковысотного слуха).  По результатам входящей диагностики эта группа детей составила 10%.

2 группа. Её составляют дети 5-6 лет, у которых средний уровень развития звуковысотного слуха. Для них характерно верное определение 4-6 звуков по высоте из девяти, играемых педагогом на инструменте, правильное определение в 4-3 случаях из шести движения мелодии в песнях (внутренний аспект звуковысотного слуха), они чисто интонируют отрезки мелодии знакомой песни с сопровождением, знакомой песни без сопровождения, верно по высоте поют 4-6 звуков из восьми, повторяя их вслед за игрой педагогом на инструменте (внешний аспект звуковысотного слуха).По результатам тестирования это группа составляет 30% детей.

3 группа. В эту группу входят дети с низким уровнем развития звуковысотного слуха. Для них характерно верное определение 1-3 звуков по высоте из девяти, играемых педагогом на инструменте, правильное определение в 2-1 случаях из шести движения мелодии в песнях (внутренний аспект звуковысотного слуха), они проговаривают отрезки мелодии знакомой песни с сопровождением, знакомой песни без сопровождения, верно по высоте поют 1-3 звука из восьми, повторяя их вслед за игрой педагогом на инструменте (внешний аспект звуковысотного слуха). По результатам исследования эта группа составляет 50% детей. 

4 группа – это дети, не принявшие участие в диагностике (20%).  

Общие данные диагностики говорят о том, что необходимо повышать уровень развития звуковысотного слуха у детей 5-6 лет, потому что развитие ведущей музыкальной способности, координации между слухом  и голосом – все это в огромной мере способствует общему развитию, здоровью ребенка, становлению полноценной личности, и чем раньше мы это сделаем, тем лучше, особенно с учетом  возрастных особенностей детей 5-6 лет, в том числе сензитивности детей к музыке.

                    Остановимся подробнее на содержании  этапов опытной части проекта: 

 Первый этап. Игры с детьми в специально подобранные музыкально-дидактические игры для обогащения музыкально-слуховых представлений (развиваем внутренний аспект звуковысотного слуха), а именно ознакомление с характером звучания контрастных регистров, слуховое освоение высоких, низких и средних звуков; освоения направления восходящего и нисходящего движения мелодии, а также слуховое освоение мелодии на одной высоте. Для 1 этапа мы выбрали следующие игры: «Три поросенка», «Ступеньки», «Бубенчики». (Приложение 2). На этом же этапе в работе с детьми осуществляются с применением игровых упражнений постановка детского голоса, развитие  внешнего аспекта звуковысотного слуха  детей 6-7 лет, выражающегося  в чистом интонировании мелодии песен, отдельных звуков, а так же  освоении в пении грудного, фальцетного (головного) регистров, работа над интонационной чистотой пения в примарной зоне, в низком  и высоком диапазонах детского голоса.  На этом этапе применяется фонопедический метод развития голоса Емельянова Е.Е., из работы которого мы взяли несколько групп упражнений: первая группа – это артикуляционная гимнастика, вторая группа – это интонационно фонетические упражнения, третья группа – это голосовые сигналы доречевой коммуникации, четвертая группа упражнений – это введение фиксированной интонации. Исполнение этих упражнений связано с работой губ и рта, которая требует  постоянного визуального контроля со стороны педагога. Дети подготовительной группы с удовольствием выполняют эти упражнения, которые проходят в форме игры. Первые три группы упражнений ориентированы  на обучаемых  детей с самого начального уровня и предполагают освоение элементарных навыков управления голосовым аппаратом, основанных на самых общих закономерностях голосообразования, одинаковых для любого возраста и пола. Можно сказать, что педагог учит детей правильно открывать рот и пользоваться своим голосовым аппаратом для интонационно чистого пения. 

               Для более эффективной работы с детьми, показавшими недостаточно развитый звуковысотный слух, мы применяли специальный  метод расстановки:     в первом ряду, ближе к музыкальному руководителю, - дети с низким уровнем развития звуковысотного слуха, во втором ряду- дети со средним уровнем развития звуковысотного слуха,  в третьем ряду – дети с чистой интонацией и адекватными музыкально-слуховыми представлениями. (Более подробно о примененных игровых певческих упражнениях дано в Приложении 1) Кроме того, на основе индивидуального прослушивания дети были поделены на группы по типу голосов: низкий, средний, высокий. Соответственно в дальнейшем вокальная работа строилась с учетом типов голосов.
        Второй этап опытной работы состоял в развитии звуковысотного слуха детей при разработке и реализации частных вокально-хоровых проектов. (Приложение 2)

            Третий этап опытной работы осуществлялся чаще всего вне НОД (непосредственной образовательной деятельности) и заключался в проведении подгрупповой и индивидуальной работы с детьми в зависимости от особенностей развития их ведущей музыкальной способности:  в первую очередь с детьми, показавшими низкий уровень развития звуковысотного слуха, а так же с детьми со средним развитием этой ведущей музыкальной способности. Певческий и игровой материал применяется тот же. 

          Четвертый этап опытной работы состоял в организации консультаций для воспитателей, родителей с целью разъяснения важности работы над звуковысотным слухом детей (Приложения №8, №7). В содержание  нашей работы с родителями обычно входит:1. Проведение консультаций для родителей: « Влияние пения на развитие ребенка», «Влияние музыкально-слуховых впечатлений детей на развитие их звуковысотного слуха и музыкального вкуса», «Интонационно чистое пение», «О пользе пения», «О пользе коллективного пения» и т. д.  2.Организация лекции-концерта для родителей « Правильно дышим и поем». 3.Размещение в уголке для родителей информации о песнях, мультфильмах и фильмах, рекомендуемых для прослушивания и просмотра с детьми.         4.Предоставление детям и родителям возможности взять СD, DVD диски и кассеты с детскими песнями домой для прослушивания и совместного пения.

         5.Проведение вечера досуга для детей и родителей «Папа, мама и я – музыкальная семья» (предварительно раздаем домашние задания для детей и родителей).

 Проведенный промежуточный  и  контрольный мониторинг показали позитивную динамику развития звуковысотного слуха детей. Педагогами-музыкантами, воспитателями, родителями  замечено  возросшее качество пения детей. На методическом городском объединении музыкальных руководителей города, которое состоялось 10.02.2012 года в МДОБУ 25, было отмечено создание первого в городе хора дошкольников и качественное звуковысотное пение детей и солистов. В октябре 2012 года хор «Соловушки» открывал городское детское мероприятие, посвященное «Дню пожарников».

 Все это  позволяет  считать избранное нами содержание образовательной работы эффективным для достижения цели исследования. 

Алгоритм осуществления педагогических действий

I.Диагностика звуковысотного слуха детей (констатирующий этап).

II. Работа над постановкой голоса:  1.определение типов и диапазона голосов детей с последующим подбором музыкального материала по эти типам. Группировка детей по типам голосов; 2. Обучение пению на дыхании с помощью дыхательных упражнений.

III. Проведение НОД, индивидуальной и групповой работы с детьми с применением специально подобранных дидактических игр и других методов, приемов.
IV. Применение метода проектирования.
V. Проведение работы с родителями: информационные листки в групповых уголках, консультации, лекции-концерты, развлечения и консультаций с воспитателями.
VI.Контрольная диагностика с определением динамики развития звуковысотного слуха детей старшей группы в процессе пения.

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ.

Диагностические данные в 2010году

 Небольшое количество  детей старшей группы находится на высоком уровне развития ведущей музыкальной способности, основная же масса отличается средним или низким уровнем развития звуковысотного слуха.

Более подробный анализ выглядит так: были выделены четыре  группы:

1 группа.

В эту группу входят дети, которые имеют высокий уровень развития звуковысотного слуха. Для них характерно верное определение играемого педагогом звука по высоте, правильное определение движения мелодии в песнях (внутренний аспект звуковысотного слуха), они чисто интонируют знакомую песню с сопровождением, знакомую песню без сопровождения, верно по высоте поют звуки, повторяя их вслед за игрой педагогом на инструменте (внешний аспект звуковысотного слуха).  По результатам входящей диагностики эта группа детей составила 10%.

2 группа.

Её составляют дети 5-6 лет, у которых средний уровень развития звуковысотного слуха. Для них характерно верное определение 4-6 звуков по высоте из девяти, играемых педагогом на инструменте, правильное определение в 4-3 случаях из шести движения мелодии в песнях (внутренний аспект звуковысотного слуха), они чисто интонируют отрезки мелодии знакомой песни с сопровождением, знакомой песни без сопровождения, верно по высоте поют 4-6 звуков из восьми, повторяя их вслед за игрой педагогом на инструменте (внешний аспект звуковысотного слуха)

По результатам тестирования это группа составляет 30% учащихся.

3 группа.

В эту группу входят дети с низким уровнем развития звуковысотного слуха. Для них характерно верное определение 1-3 звуков по высоте из девяти, играемых педагогом на инструменте, правильное определение в 2-1 случаях из шести движения мелодии в песнях (внутренний аспект звуковысотного слуха), они проговаривают отрезки мелодии знакомой песни с сопровождением, знакомой песни без сопровождения, верно по высоте поют 1-3 звука из восьми, повторяя их вслед за игрой педагогом на инструменте (внешний аспект звуковысотного слуха)

По результатам исследования эта группа составляет 50% детей. 

4 группа – это дети, не принявшие участие в диагностике (20%). (Приложение №9, диаграмма №1)
                              Диагностические данные в 2011 году
 Сохранилось количество детей с высоким уровнем звуковысотного слуха – 10 % и увеличилось количество детей со средним уровнем на 15 %. (Приложение №9, диаграмма №2)
                              Диагностические данные в 2012 году

Формирующая часть нашей работы показала, что выбранные нами составляющие образовательного процесса, направленные на развитие звуковысотного слуха детей5-6 лет, оказались верными. Количество детей с высоким уровнем развития звуковысотного слуха  увеличилось до 30% и 25% по внутреннему и внешнему аспектам проявления ведущей музыкальной способности. Тоже произошло с количеством детей, показавших средний уровень развития звуковысотного слуха. Их стало 50% и 60% по внутреннему и внешнему аспектам проявления данной способности. Значительно уменьшилось количество детей, показавших низкий уровень развития звуковысотного слуха. Их стало 10% и 5% по внутреннему и внешнему аспектам проявления ведущей музыкальной способности. 10% детей не приняли участия в итоговой диагностике. Развитие звуковысотного слуха по его внутреннему аспекту (музыкально-слуховым представлениям) и внешнему аспекту (чистому интонированию отдельных звуков и мелодии песен) в проведенной нами опытной работе представлено в виде гистограммы №2 в Приложении №9, где сине-вишневый и желто-салатовый цвета означают результаты до и после опытной работы.
Выбранные нами составляющие образовательного процесса показали свою эффективность в развитии звуковысотного слуха в проведенном диагностическом срезе. Данное утверждение доказывается положительной динамикой развития внутреннего (музыкально-слухового) и внешнего (интонационно чистого пения отдельных звуков и мелодии песен) аспектов ведущей музыкальной способности детей до и после опытной работы. Следует отметить, что 10% детей не принимали участия в диагностике. Полученные данные в  процентах представлены в Таблице №2, Приложение №9. 

Выводы
Таким образом, на основе проведенной работы можно сделать следующие выводы: 

 а) в широком смысле:

- знание результатов входной диагностики позволяет выявить круг детей, с которыми следует проводить опытную работу;

- знание сущности, критериев и уровней развития ведущей музыкальной способности помогает определить содержание образовательного процесса, способного помочь выявленным в результате диагностики детям в развитии звуковысотного слуха;

б) в узком (конкретном) смысле:

- по результатам входной диагностики большинство детей 5-6 лет (80%)  в начале опытной работы имели средний и низкий уровень развития ведущей музыкальной способности;

- определив содержание понятия «звуковысотный слух» как ведущую музыкальную способность, проявляющуюся в двух аспектах: музыкально-слуховых представлениях (внутренний аспект) и интонировании (внешний аспект), мы вычленили  тем самым критерии и уровни развития исследуемой способности, что позволило определиться с содержанием образовательного процесса: работа  с детьми на материале специально подобранных музыкально-дидактических игр для развития музыкально-слуховых представлений (внутреннего аспекта звуковысотного слуха); работа над чистотой интонирования  (внешний аспект  звуковысотного слуха) детей 5-6 лет в процессе игровых упражнений; проведение подгрупповой и индивидуальной работы с детьми в зависимости от особенностей развития их ведущей музыкальной способности с опорой на постановку голоса; применение метода проектирования в вокально-хоровой работе; организация консультаций для воспитателей, родителей.

В процессе проведенной работы  удалось достигнуть поставленной цели – подтвердить эффективность выбранного нами образовательного процесса для развития звуковысотного слуха детей 5-6 лет.

          Приведенные данные опытной работы свидетельствуют о продуктивности: предложенного нами содержания понятия «звуковысотный слух» с позиции музыкально-слуховых представлений (внутренний аспект) и с позиции  интонирования отдельных звуков и мелодии песен (внешний аспект),  избранных нами уровней и критериев развития ведущей музыкальной способности,  выбранных нами диагностических методик по выявлению особенностей звуковысотного слуха у детей старшей группы детского сада, содержания образовательного процесса, - для развития ведущей музыкальной способности детей 5-6 лет в процессе пения. 
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