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В «Концепции модернизации Российского образования на период 2010 года» и «Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования» говорится о необходимости обеспечить равный доступ учащихся к полноценному качественному образованию в соответствии с их склонностями и ставится задача подготовки к получению фундаментального образования.


В муниципальном общеобразовательном учреждении «Лицей» индустриального технологического профиля города Новотроицка Оренбургской области реализуются условия качественной подготовки учащихся к обучению в вузе,  делается акцент на личностно – ориентированный подход, в обучении способствующий формированию у учащихся ценностных мотивационных основ учения, устойчивых навыков образовательной и самообразовательной деятельности включая навыки исследования.


Важное направление – научные общества учащихся по предметам. В X – XI классах профильная подготовка реализуется путем изучения тем физики и математики, позволяющих расширить материал, предусмотренный базисным учебным планом. 


Составной частью работы школьных НОУ является активное сотрудничество. Совместная деятельность НОУ по математике и физике позволяет заинтересованным и способным ученикам полностью реализовать свои потенциальные возможности и успешно представить результаты исследования на научно практических конференциях разного уровня (школьных, городских, региональных и т.д.).



В проведенном эмпирическом исследовании на базе лицея разработана модель предъявления исследовательской деятельности учащихся. Содержательной основы разработанной модели составляют и интегрированные заседания научного общества лицеистов X классов по математике и физике.


Педагогический эксперимент подтвердил эффективность проведения интегрированных занятий научного общества, в результате которой выявлена модель предъявления исследовательской деятельности учащихся во внеурочное время. Выявленная модель включает: методические указания для учителя, технологические особенности, организацию работы, презентацию.


В основу проектирования совместных занятий положено расширение и углубление полученных учебно–интеллектуальных, организационных и исследовательских знаний и навыков, соединения знаний учащихся с их практической учебно–познавательной и общественно–полезной деятельностью, развития самостоятельности учеников, особенности роли учителя и ученика в организации и проведении занятий. 

Методика проведения интегрированных занятий включает следующие этапы: 

- подбор или составление задач практической направленности;

- постановка целей и задач;

- формулировка теоретических  и практических знаний и умений,  

приобретаемых в процессе занятий;

- определение места ученика и учителя на каждом этапе;

- выявление условий, при которых будет проходить работа;

- показ роли межпредметных связей;

- определение необходимых наблюдений, расчетов и измерений;

- систематизация полученных данных, анализ и обобщение;

- индивидуальная работа перед занятиями.


Этапы учебной деятельности учащихся:

- уяснение или формулировка целей работы;

- формулировка, доказательства или опровержение гипотезы исследования;

- определение условий, выявления материалов, необходимых для выполнения работы;

- проверка необходимого оборудования для работы;

- выполнение эксперимента;

- создание математической модели;

- работа с математической моделью: измерение, расчеты, систематизация полученных знаний анализ и обобщение данных;

- отчет в виде презентаций.


В ходе занятий проводится коллективное обсуждение полученных результатов. Полученные результаты должны показывать особенности изучаемого понятия с точки зрения математики и физики, свойств, зависимость между величинами, применение математических методов для решения задач теоретического и практического характера.

К технологическим особенностям относится проведение интегрированных занятий в зависимости от содержания, поставленных целей, уровня сложности задач, подготовленности учащихся; использование технической и научно-популярной литературы, компьютерной базы данных. Учителя организуют свою работу и работу учащихся по определенному плану. Отчет о выполнении исследовательской работы оформляется в виде презентаций, созданных с помощью программы Microsoft Power Point. В презентации указывается тема, цель, гипотеза, математическая модель и работа с ней, вывод.

Лицеисты узнают и понимают значение математики и физики для решения задач, возникающих в теории и практике, значения идей, методов и результатов предметов для построения моделей реальных процессов и ситуаций, универсальный характер применимости математики и физики в различных областях человеческой деятельности. Занятия научного общества способствуют тому, чтобы каждый лицеист:

- научился анализировать, составлять гипотезу, критиковать, понимать смысл поставленной задачи, схематизировать, отчетливо выражать свои мысли;

- осознавал этические принципы;

- развивал в себе эстетическое восприятие мира;

- «погружался» в активную творческую деятельность. 

Интерес, с которым работают лицеисты на этих занятиях, лишний раз подтверждает их актуальность и необходимость для социальной культуры учащихся.

Представляем конструкцию занятия, целями которого являются: 

- овладение учащимися конкретными математическими и физическими знаниями;

- развитие у учащихся логического мышления, навыков исследовательской и самостоятельной работы, культуры математической речи;

- осознание этических принципов (честность, стремление к  постижению истины, умение работать в коллективе);

- развитие в себе эстетического восприятия мира (достижение красоты интеллектуальных достижений; познание радости творческого труда).

В качестве дидактического обеспечения для более эффективного распределения времени на занятии для каждого учащегося подготовлены: конспект части исследовательской работы «Нахождение центра тяжести», листы с изображением тетраэдра, тесты самостоятельной работы, различные плоские пластинки для практического нахождения центра тяжести. Проектор  используется при защите проектов, исторической справке, доказательстве гипотезы о месте расположения центра тяжести тетраэдра, проверки тестов.

Занятия проводятся в несколько этапов. На первом этапе – проверка домашнего задания. Ученик (член НОУ по математике) выступает  с защитой проекта своей исследовательской работы. Цель – проверка этапов исследования в работах представляемых, присутствующими лицеистами на научно – практические конференции. Учитель математики рассказывает о роли математики для самых различных запросов практики, о взаимосвязи математики и физики, об ученых, изучавших один из практических вопросов – центр тяжести. Выступления сопровождаются просмотром соответствующих слайдов. 

Второй этап занятия – компьютерная модель физического процесса, предъявленная учеником  с целью формулирования темы занятия. 

Третий этап – основной. Учитель физики объявляет тему и сообщает, что учащиеся должны знать: определение материальной точки в математике и физике; определение центра тяжести в математике и физике; способы нахождения координации центра тяжести; способы расчета центра тяжести на практике; определение центра масс и особенность его движения; месторасположение центра тяжести тетраэдра; и уметь: вычислять положение центра масс; находить центр тяжести тетраэдра; экспериментально определять центр тяжести плоской фигуры; наблюдать; анализировать; делать выводы.

Следующий ученик (член НОУ по математике) представляет презентацию исследовательской работы «Нахождение центра тяжести». Цель выступления – определение математически центра тяжести плоской пластинки.

Учитель физики подробно рассказывает о центре тяжести с точки зрения физики и указывает на важность этого понятия при решении задач, связанных с реальными телами, имеющие форму и массу, распределенную по всей этой форме. Дает понятие центра масс, рассматривает условие несовпадения положения центра тяжести и центра масс.

На примере задачи компьютерного моделирования процесса перемещения человека вдоль лодки один из учащихся (член НОУ по физике) формулирует закон о прямолинейном равномерном движении центра масс в инерциальной системе отсчета и решает задачу о расчете положения центра масс замкнутой системы Земля – Луна, подчеркнув факт применения этого закона не только к поступательному, но и вращательному движению. Предлагает учащимся самостоятельно решить задачу для системы Земля – Солнце. Проанализировав результат, они замечают, что центр масс этой системы почти точно совпадает с центром солнца. 

Другой представитель НОУ по физике, также применяя компьютерное моделирование, рассказывает о различных практических способах расчета центра тяжести (симметрия, разбиение, дополнение, экспериментальный способ).

Учитель математики ставит задачу о нахождении центра тяжести объемного тела на примере тетраэдра. Для решения задачи участники объединяются в группы, в каждой из которых имеется сильный ученик. Учащийся формулирует гипотезу о месте расположения центра тяжести тетраэдра и доказывает ее, используя готовый рисунок тетраэдра. Все этапы доказательства проверяются при фронтальном опросе, необходимые построения – через проектор. Приготовленные учеником листы с частью своей исследовательской работы «Нахождение центра тяжести» для каждого являются помощью при дополнительных построениях в нахождении центра тяжести тетраэдра. Пока учитель математики проводит исследование вместе с учениками, учитель физики осуществляет контроль работы групп и индивидуально оказывает помощь.

После подтверждения гипотезы проводится контроль приобретенных математических знаний через тестирование за определенное время. С помощью проектора осуществляется самопроверка и проводится разбор решений задач. 

Проверив теоретические знания группы, учитель физики предлагает экспериментально определить центр тяжести плоских фигур без вспомогательных приборов. Учащиеся делают выводы. 

Четвертый этап – заключительный. Учитель физики обобщает материал, учитель математики дает домашнее задание, связанное с исследовательской работой каждого. Ученики анализируют и дают оценку представленным работам.

Учителя благодарят всех за работу.

Педагогический эксперимент по апробации разработанной модели предъявления исследовательской деятельности учащихся подтвердил её эффективность в аспекте приобретения учащимися учебно-интеллектуальных, организационных и исследовательских умений и навыков, опыта публичной защиты своих проектов. Так, например, Зверев Н., Ромахин В. – призеры городской олимпиады по физике, Копичников С., Кислов П. – окончили Областную заочную физико-техническую школу «Поиск». Шернина О. («Нахождение центра тяжести») - призер городской научно-практической конференции, дипломант  всероссийского фестиваля исследовательских и творческих работ учащихся « Портфолио». Баньязов П. («Решение оптимизационных задач»), Горькова Т. («Применение метода математической индукции»), - призеры региональной научно-практической конференции 2008 года «Наше будущее – наука XXI века»; дипломанты  всероссийского фестиваля исследовательских и творческих работ учащихся « Портфолио». Ганечкина А. («Загрязнение воды и методы ее очистки») – участница первого тура всероссийского конкурса В.И. Вернадского и призер региональной научно-практической конференции 2008 года «Наше будущее – наука XXI века»

Двадцать девять учащихся участвовали в конкурсном отборе IV Международного космического фестиваля (г. Калуга, ноябрь 2007 год). Одиннадцать  работ опубликованы в сборнике исследовательских работ учащихся «Мы – дети космоса». Семь учащихся участвовали в очном туре фестиваля и четверо из них стали его лауреатами.

Почтовый адрес: 
462351, Оренбургская область, г.Новотроицк, ул. Советская, д.120, кв.1 

Павловой Г.П.
462351, Оренбургская область, г.Новотроицк, ул. Гагарина, д.9, кв.80

Поветкиной Н.А.
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