Семинар «Диагностика и мониторинг деятельности классного руководителя» в «МОУ СОШ № 13»
С целью повышения качества и эффективности воспитательного процесса, повышения качества деятельности классных руководителей воспитательная работа образовательного учреждения должна начинаться с проведения мониторинга качества воспитания, который включает в себя качество условий, качество процесса и качество результата. 
Данную систему проведения мониторинга качества воспитания используют не все школы города Новотроицк. Богатый опыт проведения мониторинга имеется в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 13». 

В ноябре месяце администрация и педагогический коллектив МОУ СОШ № 13 (директор – Камбеева В.П., , заместитель директора – Горянина Т.М.) на базе своего учреждения провели семинар по теме «Диагностика и мониторинг деятельности классного руководителя». Актуальность семинара – потребность в  разработке четкие критерии оценки деятельности классных руководителей в связи введением  выплат стимулирующей части фонда оплаты. 
На семинаре заместителем директора по воспитательной работе Горяниной Татьяной Михайловной была представлены система организации процесса воспитания, различные виды диагностик, результаты диагностик (накопительный материал  классных коллективов и классных руководителей), результаты воспитательной работы: грамоты, награды, сценарии и  прочее. 
С заместителями директоров по воспитательной работе школ города был проведен практикум: просмотр воспитательных мероприятий с его последующим анализом. Ярким мероприятием стал классный час по теме «Дорога к себе».
На классном часе были обсуждены актуальные потребности старших подростков (потребность в самопознании, самоопределении, самовоспитании, психологической эмоциональной независимости, достижении социального статуса и пр.), выявлены противоречия в развитии личности подростков, проведен тренинг с подростками на формирование в них толерантности.

 По окончании семинара заместителям директоров по воспитательной работе школ города были розданы опорные таблицы мониторинга воспитательной работы. Горянина Т.М. предложила следующие критерии качества деятельности классных руководителей:

1.Планирование, отчетность
2.Наличие программы, по которым работает педагог
3.Организация процесса воспитания
4.Проведение мониторинга воспитанности учащихся
5.Совместная работа с психологом, социальным педагогом
6.Психологический климат в классе
7.Занятость учащихся в кружках, секциях
8.Качество классных часов
9.Качество внеклассных мероприятий

10.Результативность участия в общешкольных КТД
11. Результативность участия в городских мероприятиях

12.Колнтроль  посещаемости, успеваемости учащихся (количество  пропусков без причины, неуспевающие)
13.Вовлечение  родителей в жизнедеятельность классного коллектива
14.Работа с «трудными» (количество учащихся, состоящих на учете в ОДН и школе)

15.Результативность взаимодействия с учителями-предметниками
16.Уровень развития классного самоуправления
17.Организация дежурства в классе

18.Организация дежурства в школе
19.Организация питания учащихся

20.Внешний вид учащихся

21.Эффективность работы педагога в МО классных руководителей, выступление на педсоветах

22.Уровень воспитанности учащихся
23.Ведение классного журнала, личных дел учащихся

24.Выполнение плана воспитательной работы
Результат проведения семинара    - теоретический материал по теме 
«Мониторинг классных руководителей школы как  метод повышения качества их деятельности».
Подробнее об опыте работы по теме «Мониторинг и диагностика деятельности классного руководителя» на сайте школы: www/schoolsite13ht.narod.ru
