Синтез искусств в основе творческого развития дошкольника

(текст выступления на заседании  городского методического объединения музыкальных руководителей)
А музыка (освоение предмета) невозможна сама
по себе без синтеза со словом, изобразительным
искусством, архитектурой, скульптурой,
философией, театром и др.
(Д. Кабалевский)
Не только музыка строит по кирпичику здания
по имени интеллект, но и живопись, а и слово...
(Гюнтер Бастон)
Ведущая роль в становлении личности ребенка, формировании его духовного мира принадлежит эмоциональной сфере. Именно с этой особенностью психики маленького человека связана высокая сила воздействия на него искусства – явления эмоционально-образного по своей сути. Специфика искусства, особенности языка различных его видов делают его уникальным средством воспитания, обучения и развития подрастающего поколения. Искусство дополняет нашу жизнь: музыка обогащает звуками, мелодией, тембром; изоискусства - цветом, формой; театр - словом, поступком, мыслью; хореография - пластикой, движением и т. д.
Азбука специфического языка различных видов искусства помогает ребенку открыть окружающий мир, как великую экспериментальную и творческую лабораторию, развить эмоционально-чувственное отношение к жизни и искусству. Кроме того, все большее внимание специалистов привлекают не отдельные искусства, а художественная культура в целом, как сильнейший эмоциональный фактор и условие формирования личности ребенка. Она поистине феномен педагогического процесса: выражает общечеловеческие ценности и своеобразие национального менталитета и отражает окружающий мир (природу, социальную жизнь, внутренний мир человека и т.д.), оказывает огромное влияние на формирование духовной жизни ребенка, развитие его интеллекта и эмоций, творческих способностей, потребности в общении.
Итак, художественная культура должна стать развивающей средой. Фактором воспитания творческой личности. И цель педагога - не знания, навыки и умения, а формирование субкультуры ребенка, понимаемой как единство его эстетических вкусов, нравственных позиций, познавательного развития и т.д.  Поэтому в современный вослитательно-образовательный процесс вводится интегративность содержания, что находит отражение в такой инновационной форме, как интегрированные занятия.

Интегрированные занятия позволяют качественно изменить содержание обучения дошкольников, сделать его информационно емким, усилить воспитательную и развивающую направленность обучения дошкольников, особенно творческую сторону, формировать целостную картину мира. Интегрированное занятие - познавательная деятельность дошкольников, включающая несколько прежде разных компонентов (видов художественной деятельности, разделов программы и др.), взаимно дополняющих друг друга. В практической деятельности лучше всего проводить двухкомпанентные занятия.
Именно такие занятия я использую в своей работе: музыка и изобразительная деятельность. Интеграционным ядром здесь является: эстетическое воздействие видов искусства: положительное раскрытие эмоциональной сферы ребенка с применением классических произведений Чайковского, Глинки, Грига, Шумана, а также Врубеля, Васнецова, Шишкина и других; и еще безграничное поле творческой самореализации ребенка.
Я помню, что речевая и изобразительная деятельность являются ведущими у маленького ребенка.,  его творческие силы сосредотачиваются на рисовании не случайно, а потому, что именно рисование предоставляет ребенку дошкольного возраста наиболее легко выразить то, что им владеет. Поэтому при изучении музыки обращаюсь к искусству. Ткань музыкального произведения наиболее абстрактна, невидима, но чрезвычайно чувствительна. Музыка как будто стремится преодолеть свою нематериальность и  стать видимой. Работая с музыкальным произведением, я создаю ситуацию, при которой к его восприятию подключаются все органы чувств ребенка: слух, зрение, обоняние, осязание, вкус. 

До сих пор я рассматривала метод интеграции с точки зрения восприятия и осмысления ребенком музыки и закрепления своих впечатлений художественными средствами.
Маленький ребенок постигает окружающий мир через действие и, рисуя на листе, он действует. Музыка есть движение, происходящее сегодня и сейчас. Действенная природа ребенка моментально отзывается на импульсы, идущие от нее. Она захватывает его целиком, передавая ему свое движение, свою энергетику, активизируя его жизненный ритм.
Итак, в основу своей работы я взяла синтез искусств для творческого раскрытия ребенка - дошкольника. 
Методологической основой работы явились:
· Программа и методические материалы музыковеда Н. Э. Басиной и архитектора О.А. Сусловой по курсу " Введение в язык искусства",   основанному на интеграции различных видов искусства (музыка, изобразительное искусство, архитектура, литература)
· Программа и методическое пособие для дошкольников" "Синтез искусств" -автор О.А. Куревина
· Учебное пособие "Путешествие в прекрасное" - автор Г.Е. Селезнева.
Программа "Природа - художник" Т. Копцевой, которая помогает мне придерживаться принципа, что для развития личности ребенка нужны не готовые рецепты, а условия для самостоятельного поиска. Многие исследователи отмечают, что подражание, особенно в дошкольном возрасте - естественная форма познания. Фокусируя взгляд ребенка, вместе с ним пробуем в обычном увидеть необычное, в неприметном - выразительное, маленькое рассмотреть словно через увеличительное стекло. Создать соответствующую замыслу атмосферу занятия помогает использование музыкальных и литературных произведений. Использование различных нетрадиционных техник рисования, вызывает большую заинтересованность ребенка в исполнении работы.

Интегрированные занятия:
♦ «Осенние листочки» (использование вместо трафарета  листьев деревьев, музыки Вивальди.  концерта «Осень»)
♦ «Зимние узоры» - рисование по мокрой бумаге, холодная гамма цветов, музыка Чайковского «Январь», «Февраль», «Март».
 ♦ «Яблоневый цвет» - использование воскового мелка, музыки Гричанинова  

  «Подснежник», Балакирева «В саду».

♦ «Весеннее настроение» - использование тычка, музыка С. Прокофьева «Фея весны»
♦ «Подводный мир» - рисование по мокрому стеклу, смешение красок, музыка Римского-Корсакова «Море».
На занятиях дети отвечают на вопросы:
- Какие цвета мы называем холодными? Какие - теплыми? Почему?
- Какие чувства у вас вызывает семейство холодных цветов? Какие - теплых?
- Какого цвета кирпичики вам бы понадобились для постройки дворца для Деда Мороза? Снегурочки? Снежной Королевы?
- Какие краски нужно смешать, чтобы получить этот цвет? (называю необходимый мне цвет).
Перед дошкольниками ставится задача поиска большого количества цветовых оттенков холодных или теплых цветов. Я показываю все приемы их достижения, дети сами выбирают, используют цвет. А также вместе с детьми рассматриваем всю возможную гамму оттенков. Для смешения красок используем палитру- каждый имеет возможность сотворить свой цвет. В конце занятия все рисунки рассматриваются, подчеркиваем выразительные качества работ, обращаем внимание на красоту и правильность исполнения задания, на различное решение при передаче образа. В процессе занятия поощряется неординарное решение задания, ребенок делится тем, как он по- своему увидел это.
Есть очень увлеченные дети, которые дома продолжают рисовать, творить сами и с родителями. Они приносят в садик свои работы, мы вместе их рассматриваем, беседуем, тем самым разжигаем интерес у других детей к такому же творчеству. Это дало идею создания персональной выставки.
Я думаю и дальше дружить с кисточкой и музыкой, используя в своей работе интегрированные занятия, которые, судя по диагностике, дают более успешный результат развития детей во всех видах музыкальной и изобразительной деятельности.
Ворона Елена Николаевна


