Методические рекомендации по проведению ГИА по образовательным программам основного общего и среднего общего образования для детей с ограниченными возможностями и детей -инвалидов

Статья 79. Организация получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья
1. Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.
2. Общее образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам. В таких организациях создаются специальные условия для получения образования указанными обучающими-
3. Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья в настоящем Федеральном законе понимаются условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ ,и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий обеспечение доступа в здания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и другие условия. 
В соответствии с частью 16 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» к лицам с ОВЗ со относятся лица, имеющие недостатки в физическом и (или) психологическом с развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования  без создания специальных условий.
Учитывая что исчерпывающий перечень заболеваний, при наличии которых обучающиеся, выпускники прошлых лет признаются лицами с ОВЗ, отсутствует, необходимо рекомендовать психолого-медико-педагогической комиссии (далее - ПМПК) принимать решения по выдаче заключений самостоятельно с учетом особых образовательных потребностей обучающихся и индивидуальной ситуации развития, при этом срок обращения в ПМПК может не иметь ключевого значения для принятия решения.
Согласно пункту 23 Положения о ПМПК заключение комиссии носит для родителей (законных представителей) детей рекомендательный характер.
Предоставленное родителями (законными представителями) детей заключение комиссии является основанием для создания ОИВ рекомендованных в заключении условий для обучения и воспитания детей.
Что входит в должностные обязанности тьютора, учителя- дефектолога, учителя-логопеда, педагога-психолога работающих в образовательной организации, реализующей адаптированную основную образовательную программу?
Должностные обязанности тьютора, учителя-дефектолога, учителя- логопеда (логопеда) (кроме преподавателей, отнесенных к профессорско- преподавательскому составу вузов), педагога-психолога утверждены приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России) от 26 августа 2010 г. № 761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования"».
По каким программам обучаются дети-инвалиды на дому?
Обучение детей-инвалидов на дому регламентируется нормативно- правовым актом уполномоченного органа государственной власти субъекта РФ (часть 6 статьи 41 Федерального закона от 29 декабря-2012 г. № 273-ФЭ «Об образовании в Российской Федерации»); организуется по адаптированным основным образовательным программам адаптированным образовательным программам, разработанным для каждого ребенка образовательной организацией.
Кто осуществляет разработку адаптированной образовательной программы ребенка с инвалидностью, обучающегося на дому?
Адаптированную образовательную программу дня ребенка с инвалидностью, обучающегося на дому, разрабатывают специалисты психолого-медико-педагогического консилиума (ПМПк) (учитель, педагог- психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог и др.) с использованием основной образовательной программы образовательной организации, адаптированной образовательнойосновной программы образовательной организации с учетом психофизических особенностей ребенка. Адаптированная образовательная программа изменяется психолого-медико- педагогическим консилиумом (ПМПк) в зависимости от индивидуальных достижений обучающегося.
